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HazafiaK vagy hazatfyak?
Letűnt az a szomorú korszak, 

amelyben egy-egy iparvédelmi moz­
galom a tulipán-szélhámosságra adta 
a kitűnő alkalmat s amikor a társa­
dalom kokárdákban, jelvényekben és 
bombasztikus frázisokban élte ki ha­
zafiasságát. A mai magyar generá­
ció nem barátja azoknak a külsősé­
geknek, amelyek oly kitünően lep­
lezték a belső silányságát s ma már 
nincs kelete azoknak a „Kossuth 
jelvény“-féle üzleteknek, amelyek­
nek anyagi hasznát a zsidó szatócs, 
politikai tejfelét pedig a még hitvá­
nyabb forradalmi desperádók seper­
ték be maguknak a naiv lelkesedők- 
töl.

Az alkalomszerüleg használt, egye­
sületi megkülönböztetésre szolgáló 
plaketteken kívül ma világnézetet és 
kemény elkötelezettséget jelent a 
jelvények viselése. Az ÉME, a Kér. 
Liga, a MANSz, a főiskolai bajtársi 
szövetség s a nacionalista tábor 
többi testületéinek emblémái állandó 
bátor hitvallástételt jelentenek a ma­
gyar risorgimento eszményei mel­
lett a gerinctelenségnek siralmas 
napjaiban; a kersztyén-nemzeti ujjá- 
tétel e harci pajzsaival szemben pe­
dig ott sorakozik a félrevezetettek 
tömege, azoké, akiknek gombjukából, . 
ha pillanatnyilag vörös szekfüvel : 
elfedezetten is, — a zsidó világ- : 
uralmi törekvések rőt óriása emeli a > 
történelmi nemzetre és államra gyil- j 
kos kalapácsát.
.Szükség volt-e ezeken kivül Trianon 
gyászjelvényére? Nem, — mondja 
rá az öntudatos magyar lélek.< „A 
trianoni gyászt én itt viselem“, — 
mutatott rá szivére tegnap a parla­
mentben egyik nagynevű papképvi- 
selönk. Elhisszük neki és el ama ke­
veseknek, akik mindmáig szóval, 
tollal, tettel, küzdenek az 1920-ik 
esztendő gyalázata ellen. Falán, 
talán ezelőtt hét évvel igy volt ez 
országszerte is. De idők folyamán 
annyira bezárultak a szivek a tria­
noni emlék fölött, hogy ennek a 
kriptának újra meg kellett találni a 
kulcsát. És erre a célra, de idegenek 
és magyarok előtt a I rianon ellen 
szüntelen tiltakozásra, a magyar faj 
élniakarásának dokumentumaként 
igenis kell ma ez a gyászfekete jel­
vény, amelynek propagálásával nem­
zeti feladatot tölt be a nacionalista 
Társadalmi Egyesületek Szövet­
sége.

És ime, mit látunk az országos 
mozgalom első eredményeként? Fel­
áll a parlamentben a „vörös kala­
pácsos ember“ nyájának egyik ha­
szonélvezője, a bolseviki végrehajtó 
tanács gyászos múltú tagja, aki a 
debreceni zsidóság összetartása s a 
lajstromos választási rendszer gyá­
moltalansága következtében még 
mindig ott ágálhat a Dunaparti pa­
lotában s hazafias (!) szólamokkal 
megrohanja a TESz-t, azokkal a frá­
zisokkal, amelyeknek hangoztatása 
mellett oly kitűnő üzleteket csinált 
valaha a tulipán-jelvénnyel Bécs 
zsidó kereskedelme Magyarorszá­
gon. »

i A TESz. már megadta méltó vá- 
' laszát erre a gyűlölködés vezette 

méltatlan kirohanásra. A józan ma­
gyar közvélemény is válaszolt erre 
az átlátszó mesterkedésre, amely 
tehetetlen dühvei szemléli, mint fog­
lalja el a nacionalista öntudatot hir­
dető fekete jelvény azt a szív fölötti 
helyett, ahol pedig oly szépen virí­
tana a vörös szekfü, vagy — álmok 
álma — a vöröskalapácsos ember.

Annál szomorúbb emléke a felü­
leteken élő, a Rákosi Jenös frázi­
sokkal önmákonyozó és tömjénező ( 
háború előtti magyar közszellem­
nek, hogy a parlamentben is, de itt- 
ott elszórva a társadalomban is 
akadnak naiv, vagy rosszhiszemű

egyének, akik helyeslőén horkannak i 
fel a nemzetközi forradalom e ra­
vasz triikkjére: hogyisne, mikor azt 
a frazeológiát pendíti meg ez a ki- 1 
vezényelt vörös zsidógyerek, ame­
lyet évtizedeken át éppen ők gú­
nyoltak liazallyasnak, — s ezt az 
üres, hazaffyas szólamot more pat­
ria bámulatra méltó bölcsességgel 
elébe helyezik a hazafias cselekedet­
nek, a TESz munkájának.

Magyar testvérek! Ebből az egy- 
ügyüségböl ki kell végre már gyó­
gyulnunk. Tanuljunk már egyszer 
ellenségeinktől, a szakszervezetek 
élelmes lovagjaitól, a zsidóság ösz- 
szetartó világszervezetétől józanul 
gondolkozni. Mérlegeljünk. Vájjon a

TESz-ben egyesült negyven keresz­
tyén-nacionalista testület, vagy a 
nemzetközi felforgatás Istent, hazát 
tagadó ellentáborának részén a ma­
gyar igazság? Győrky-Grósz, vagy 
a nemzeti szellemű egyesületek a 
keresztyén Nagy magyarország baj­
vívói?

Azt hiszem, felelnünk felesleges. 
De végre valahára el kell jutnunk 
odáig, hogy amikor a zsidó kapita­
lizmus és szociáldemokrácia a pok­
lok kapuinak szilárdságával zárja 
el előlünk a feltámadás útját, ne en­
gedjünk nyomorult apró petárdák­
kal belerobbantani a mi épülő nagy 
egységünkbe.

A meggyilkolt özv. Kiss Mártonnénak egyik lakónőjét 
gyanúsítják a tett elkövetésevei

A késő éjjeli órákban még tart a gyanu.itott kihallgatá.a - AzA rejtélye» vére» törülköző -

Lázasan
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Jókai-utcai borzalmas gyilkosság 
nemcsak a nagyközönséget, de a 
rendőrséget is, amely megfeszített 
munkával igyekszik a bestiális gyil­
kost kézrekeriteni, lázas izgalom­
ban tartja. A legszélesebb körre 
terjed már ki a nyomozás s annak 
szálai a vidékre is kinyúlnak. Az 
intellektuális csoportot kivéve, az ; vagyoni 
összes detektívek bekapcsolódtak a ' 
nyomozásba s a lázas munka teg­
nap is a késő éjféli órákba benyúlt. 
Dr Tóth Gyula rendőrkapitány, a 
bűnügyi osztály vezetőjének a ke­

örökösök teljes alibit igazoltak
folyik a rendőrség nyomozása
zéhez futnak össze a nyomozás szá­
lai, aki még éjjel is kihallgatja a 
gyanúsítottként, avagy fontosabb 
tanúként előállítottakat.

Igen nagy jelentőséget tulajdonit 
a rendőrség a meggyilkolt özv. Kiss 
Mártoné ügyvédje, Péchy Sándor 
kihallgatásának, aki az elhunytnak 
valóságos jogtanácsosa volt s aki 
vagyoni ügyekben és örökösödési 

' pereiben, sőt legutóbb egy kilakol- 
tatási ügyben képviselte. Péchyt 
még a gyilkoság estéjén felkérette 
a rendőrség a központi ügyeletre, 
ahol meg is történt a kihallgatása.

Házkutatás egy nö lakásán
Az ügyvéd kihallgatásával tere­

lődött a gyanú egy, az elhunyt ud­
varában lakó nö ellen, akit özv. 
Kissné ki akart lakoltatni s aki 
emiatt haragosa volt. A nyomozás­
sal megbízott egyik detektív csü­
törtökön a késő esti órákban kisér­
te fel az illető nőt a rendőrségre, — 
akit dr Tóth Gyula rendőrkapitány 
kihallgatott, majd őrizetbe vett.

Elegáns fekete selyemruhában, 
kalaposam fehér kesztyűvel, de meg 
riadt arccal haladt végig a rendőr­
ség sötét folyosóján a gyanúsított 
nö, akit előzőleg egy detektív hall­
gatott ki. Felkisérték a rendőrségre 
László Sándor utcaseprőt, Jókai- 
utca 13. szám alatti lakost is, akit a 
szemtanuk a gyilkosság napján a 
Jókai-utca 2Ü. számú ház előtt lát­
ták, sőt később valaki látta, amint 
bement a házba is.

László kihallgatása alkalmával 
előadta, hogy egy nö a Jókai-utca 
20. számú ház előtt megszóllitotta 
és egy cipőt küldött el vele a zálog­
házba. A cipőt aztán elvitte és ké­
sőbb az érte kapott pénzt és zálog­
cédulát átadta a nőnek, ekkor ment 
ő be a házba. Az öreget, miután ali­
bit igazolt, szabadon engedték.

Ezt megelőzőleg azonban szem­
besítették az utcaseprőt a letartóz­
tatott növel, akiben határozottan 
felismerte azt, aki megbízta a cipo-

nek a zálogba adásával. A nö ezek- 
után őrizetben maradt és kihallga­
tása tovább folyt. A keresztkérdé­
sek súlya alatt mindinkább beleza­
varodott, ami arra késztette a rend­
őrséget, hogy tegnap délelőtt laká­
sán házkutatást tartson.

A házkutatás meglepő eredmény­
nyel végződött, amennyiben talál­
tak a szobában egy véres törülkö­
zőt. Az őrizetbe vett nö a törülkö­
zőre vonatkozólag azt adta elő, — 
hogy testvérhuga. aki együtt lakik 
vele, a délelőtt folyamán megvágta 
a kezét, amit abba töröltek meg. 
Alibi bizonyításra kihallgatása al­
kalmával hivatkozott egy Kovács 
Erzsébet nevű nőre, aki a gyilkos­
ság ideje alatt a lakásban volt test­
vérhuga látogatására. Ez azonban 
szintén nem sikerült, mert beigazo­
lódott, hogy Kovács Erzsébet egy 
más alkalommal volt a lánynál 
togatóban.

Megvizsgálják a vére» 
törülközőt

A lefoglalt véres törülközőt 
rendőrség vegyvizsgálat végett 
küldte dr Verzár Frigyes egyetemi 
tanárnak a klinikára. Ennek meg­
vizsgálása fog majd fényt deríteni 
arra, hogy mennyiben fedi az őri­
zetbe vett nő azon vallomása az 
igazságot, hogy a rája tapadt vér

lá-

ki-

testvérhuga kezétől származik.
Lefolytatta a rendőrség az őri­

zetbe vett nő életviszonyaira vo­
natkozólag is a nyomozást. Ezek so­
rán megállapítást nyert, hogy évek­
kel ezelőtt a Stern-kefegyárban volt 
alkalmazásban, onnan való távozá­
sa óta azonban sehol nem vállalt 
állást. Lakás és kosztadásból tar­
totta fenn magát s elég szűkös vi­
szonyok között élt, amit mutat 
egyébként az is, hogy még a cipő­
jét is zálogba tette, azonkívül nem­
régiben eladta szobájából egyetlen 
liencserét is.

A nyomozást nemcsak az nehe­
zíti meg nagyban, hogy az elhunyt 
egy percre sem nyerte vissza esz­
méletét s igy nem volt kihallgat­
ható, hanem az a körülmény is, 
hogy Kopf Miklós, aki tulajdon- 
képen a gyilkosság koronatanúja, 
ingadozó vallomást tett. Először azt 
állította, hogy az, akit látott férfi 
volt, minden egyes újabb kihall­
gatásával pedig másképen mondja 
el a tényt Legutóbb már azt adta 
elő, hogy a meggyilkoltat két csu 
paszkaru asszonykéz rántotta vissza 
a konyhába, amikor jajveszékelve 
menekülni akart.

A ház lakói már arról is suttog- 
j nak, hogy a gyilkosságot nő követ- 
■ hette el, de ők nem mernek vallani, 
. mert félnek a bosszújától. A rend­

őrség ebben az irányban is kihallgat 
minden tanút.

A késő éjszakai órákban a detek 
tivek vidékről is vissza érkeztek egy 
magas sovány csizmás férfit hozva 
magukkal. Egésznap hajszolta ezt az 
embert négy detektív, bejárták a 
szakadó esőben az egész Hortobá 
gyot, aho' tudvalevőleg a hidi-vásár 
volt, bejárták a Debrecen környéki 
tanyákat, míg végre az Ebesen ta­
láltak rá. Ez a férfi kihallgatása al­
kalmával előadta, hogy a gyilkosság 
ideje alatt szekerével utón vo't, mi­
után azonban ezt nem tudta igazéin', 
a rendőrség a gyilkosságbanvaló rész 
vétel gyanúja miatt őrizetbe vette.
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Az őrizetbe vett gazdálkodónak 
tegnap estére azonban sikerült ali­
bit bizonyítani s igy a rendőrség 
szabadon bocsátotta.

A nyomozás a tegnapi nap folya­
mán is a legnagyobb eréllyel vál­
tozatlanul haladt továb. Újabban 
egy nádudvari gazdálkodó ellen me­
rült fel az a gyanú, mintha ö kő- ( 
vette volna el a gyilkosságot. A 
szemtanuk által beadott személy- . 
leírás teljesen ráillett, mire négy I

Nincs döntő bizonyíték senki ellen
Dr Tóth Gyula rendőrkapitány, | 

aki az egész bűnügyben a vizsgája- i 
tot vezeti, tegnap vitézzé avatása 
ügyében Budapestre utazott s tá- ■ 
vollétében dr Mayer Andor rendőr- i 
fogalmazó folytatja a nyomozást és i 
a kihallgatásokat. Az őrizetbe vet* ; 
nőt tegnap több alkalommal kihall- , 
gáttá, sőt felkisértette a késő esti 
órákban is, amikor éjjel 12 óráig 
tartott a kihallgatása. Eddig még 
semmi pozitívum nincs a rendőrség 
kezében arra vonatkozólag, hogy ő 
követte volna el a gyilkosságot. — 
Megérkezett a klinikai vegyvizsgá- 
lat eredménye is, amely negativ. 
Ugyanis dr Verzár Frigyes egye­
temi tanár még a tegnapi nap folya 
mán tüzetes vizsgálat alá vette a 
bűnjelként lefoglalt törülközőt. A 
jelentés szerint erre nem lehet épí­
teni, dacára annak, hogy a vizsga- _____________  . .

A szociáldemokrata párt a legkisebb meg­
értést sem mulatja a szociális problémák iránt

A költségvetés felsőházi tárgyalása
Budapest, jun. 24. A felsőház mai 

ülésén Malatinszky Ferenc méltatta 
Bethlen politikáját és a költségvetést 
elfogadta Lów Emánuel a költség 
vetést szintén elfogadta.

Klebelsberg Kunó gróf kijelentette, 
hogy a kormány ez évben is
~ nngyobb öiezeget bocsát »port­

pályák léto»ite»ére a a c»er- 
kéazmozgalom tamogataaara.

Hoór Károly felszólalásának szemé­
lyes éle van Hoór beállítását köz­
jogi méltóságának tekintélye érde­
kében visszautasítja.

fankovich Béla a vámpolitikának a 
mezőgazdaságra való kihatásról be­
szélt, kimerítő statisztikai adatokkal 
világítva, mennyiben hatottak az

detektív kiutazott Nádudvarra és , 
csakhamar elökeritették az illetőt. ■ 

i Azonban ez sem vezetett ered- j 
' ményre. mert a nádudvari gazdál- 
: kodénak is sikerült az alibi bizonyí­

tása. Teljes alibit igazolt az elhunyt 
Kissné egész rokonsága is. Megdőlt 
tehát a rendőrségnek az a feltevése 
is, hogy özv. Kiss Mártonnét a ké­
sőbbi anyagi haszon reményében 
tették el láb alól.

lat eredménye azt mutatja, misze­
rint az elhunyt vére, a törülközőn 
talált vér és az őrizetbe vett nö 
testvérhugának a vére egy ősz 
tálybu tartozik mert tudvalevőleg 
az emberiség vére négy vércso­
portba sorozható s igy a gyakcri 
hasonlóságok miatt egyedül a vér­
vizsgálat alapján nem lehet komoly 
bizonyítékot produkálni. Az őrizet­
be vett nö állandóan azt hangoztat­
ja. hogy nem ő követte el a gyilkos­
ságot, sőt határozottan állítja azt 
is, hogy arról sincs tudomása, hogy 
ki lehet a tettes. A rendőrség mind­
ennek dacára is őrizetbe tartja - 
mert még e'ideig nem sikerült meg­
nyugtató alibit bizonyítania Dr 
Mayer Andor rcndörfogalmazó a ■ 
éjjel 12 órakor végződő kihallgatás 
után visszakisértette a fogdába 

egyes vámtételek a mezőgazdasági I 
termelésre és munkabérek és árak I 
alakulásara. Az annyira hangozta­
tott ipari fejlődésnek a nagyobb 
vámtételek nélkül is megvan a le­
hetősége Magyarországon.

A jövő politikájára nézve nem ért 
egyet azzal a felfogással, amely a 
mezőgazdaság fejlesztésének hátrá­
nyára az ipari fejlődést tartja szem 
előtt.

A mezőgazdaság intenzitását 
mindenképen viasza kell ad 

nunk.
Felolvassa Lord Rot her mernek a 
Daily Mailben megjelent magyar­
barát cikkét. A költségvetést elfo­
gadja.

hatnak elő. Végül az alkohol elleni 
küzdelem fontosságára hívta fel a 
figyelmet.

Mártái Rudolf a kultusztárca 
ügyébe tartozó kérdésekkel foglal 
kozott Hangoztatta a népiskolák 
szaporításának és fejlesztésének szűk 
ségességét.

A költségvetés leggyümölcsö­
zőbb tétele a tanyai iskolák 
építésére szánt 29 millió 

pengő.
Hosszasan foglalkozott a közép­

iskolai tanárok anyagi helyzetével, 
sürgette fizetésük javítását, majd a 
cserkészek kérdésére áttérve, meg­
állapította, hogy ez a mozgalom a 
középiskola kitűnő jellemnevelő se­
gédeszközévé vált, ezért minden 
támogatást megérdemel. Kérte a 
minisztert, hogy azok a tanárok, 
akik mint cserkésztisztek a mozga­
lommal foglalkoznak, kapják meg 
ugyanazt a kedvezményt, a mozga 
lomban eltöltött idő után a heti 
óraszámba való beszámítás tekinte­
tében, mint az önképzőköröket ve­
zető tanárok.

A magyar cserkészet nem 
sport vagy játék, hanem a 
magyar nemzet élniakaráse.
Hive a kultúra decentralizálásá­

nak és ezért feltétlenül fentartandó- 
nak tartja a vidéki egyetemeket.

Pálfy Dániel az ipar- és kereske­
delem kérdésével foglalkozva felem- 
littette, hogy az utolsó

6 év alatt több mint 13 ezer 
kisiparos és kereskedő zárta 

be üzletét.
Sürgette az ipartörvény revízióját és 
a munkási-zabadság biztosítását, 
mert a szociáldemokrata szakszerve­
zetek példátlan terror alatt tartják a 
műhelyeket és munkaadókat. A mun 
kásközvetitő a vidéken még mindig

I az ö kezükben van s o yanokat 
i akik nem tagjai a szociáldemokrata 
’ pártnak, nem engednek dolgozna 
i Erre nézve példákat sorol fel.

Amig a munkásszabadságot 
biztositottuk, addig konszoli 

: dációról nem lehet beszélni.
i Molnár János a mezőgazdasági
■ kamarák éleiével foglalkozott, rá-
■ mutatva arra, hogy ott a kis- és 
' nagygazda a legnagyobb egyetértés­

ben a gazdasági kérdések előbbre 
vitelének érdekében dolgozhat. Fel

' tétlenül le kell törni a mezőgazda­
ságban a 8 órai munkaidőt.

Gerlóczy Zsigmond felszólalásé- 1 
ban a népjóléti minisztériumot veszi ) 
védelmébe. Azután az egykerendszer 
elleni küzdelemmel foglalkozott. Ja ; 
vasolva, hogy reformálják meg az ' 
örökösödési törvényt olyan értelem- I 
ben, hogy az egygyerm kés csa­
ládban a gyermekre szálljon az 
örökség egyharmada,

a gyerm ktelen család után 
maradt öröklés kétharmadát 

vegye el az állató,
s ezzel támogassa a sok gyermekes . 
családokat.

A közegészségügyi kérdéseket 
Magyarors ágon sajnos még nem 
karolják fel kellő megértéssel Bár 
a képviselőháxban 8 orvosképviselő 
foglal helyet, a képviselőháztól nem 
várja, hogy ezen a téren nagyobb ; 
megértés mutatkozik, mert ott 

nem jutnak szóhoz a ko- 
moy emberek, handaban- 
dázás folyik demagógia, lá­

zitó munka . . .
Az elnök figyelmezteti, hogy ne­

használjon ilyen erős kifejezéseket í 
a másik Ház'ól, mire Gerlóczy rá- i 
mutat arra, hogy különösen a szó- ■ 
ciáldemokratapárt, amely humánus ! 
népjóléti pártként tünteti fel magát, I 
a legkisebb megértést sem mutatja i 
a szociális kérdések iránt. A szó : 
ciáldemokratákkal egyazon felfogású , 
kommunisták a közegészségügyi [ 
egyesületet a forradalom alatt kidob 
ták helyiségéből, amivel bizonyságot 
tettek arról hogy mennyi megértés ! 
van bennük.

A népegészségügyi problé­
mák csak intelligens párto 
kon nyugvó kormánnyal old­
hatok meg, nem pedig osz­

tályharcos irányzattal
Délután 4 órakor Gerlóczy Zsig­

mond beszédét folytatva, rámutatott 
arra, hogy közegészségügyünk fej­
lődése minden tárcával szerves kap­
csolatban áll. Az iskolai szünetnek 
szept. 15 ig való meghosszabbítását 
helyesli, szükségesnek tartaná azon­
ban, hogy ez intézményesen egy- 
szersmindenkorra történnék.

Széles néprétegek állandó kí­
vánsága a vasárnapi huseláru- 

sitás engedélyezése.
i Klimatikus viszonyaink miatt külö- 
I nősen nyáron rövid pár óra alatt 

romlásnak indul, s súlyos betegsé­
gek és halálos mérgezések fordul­

Képek a vasutak ■ 
történetéből

Irta és a Kér Ligában felolvasta 
Balás Károly 

kormány főtanácsos, MÁV üzletigazgató

III.
Petőfi nevezi elsőnek a vasutat a 

föld ereinek, amelyekben a művelt­
ség és az élet nedvei: a gazdasági 
javak keringenek, áradnak szét a 
föld népei között, ö fejezi ki először : 
azt a nagy igazságot, amelyet ö 
előtte senki meg nem látott, hogy , 
a vasutak a népek szabadságának 
megteremtői s minden darab sin le- i 
fektetésével egy-egy gazdasági bi- i 
lincsszem semmisül meg. Szegény 
Alfred de Vigny, mily kicsinnyé 
válsz, ha alakodat a mi Petőfink 
alakjával mérjük.

Valóban, ha végig nézünk azon a 
nagy küzdelmeken, amelyeket a i 
vasútépítés nagy eszméjének a tu­
datlansággal, a közönnyel és az elő­
ítéletekkel szemben folytatnia kel­
lett, jóleső örömmel kell megállapí­
tanunk, hogy hazánk ebben a küzde­
lemben messze felülemelkedett a 
nyugati államokon és oly kulturfö- 
lényt tanúsított, amely bámulatba 
kell hogy ejtse mindazokat, akik ha-

zánk akkori művelődési és közgaz- , 
dasági viszonyait ismerik.

Sajnos azonban, dacára a rendkí­
vüli nagy érdeklődésnek és komoly 
törekvésnek, amelyeket a vasutügy 
hazánkban kiváltott, mégis közel 17 
évnek kellett eltelnie az első gőz­
mozdony diadalmas Htjától, az első

sága miatt a legnagyobb mértékben 
bizalmatlan volt. Hiába jönnek létre 
az 1836. évi XXV., majd az 1840. évi 
XL. törvénycikkek, amelyek a kiépí­
tendő vasútvonalakat és engedélye­
zési feltételeiket megállapítják, a 
vasútépítő társulatok megalakulása 
tőkehiány miatt legyőzhetetlen ne­
hézségekbe ütközik s nagy nehezen 

i megalakult társaságok nem tudják 
i működésűket megkezdeni. Az első 
i vasúti engedélyt Magyarországon 
| az „első magyar Pozsony—nagy- 
i szombati vasúttársaság“ kapta meg 
I a Pozsony—Nagyszombat közötti 
I 8 magyar mértföld (60 km.) hosszú

■ vasútvonal kiépítésére. Kilenc évig 
: tartott, mig e vonal kiépült, de nem 
I mint gőz, hanem mint lóvasut s ilyen
■ maradt az 1872. évig. Mi, akik a 
1 szomszédban lévő Hortobágyra is 
i gyorsvonattal szeretnénk utazni, el 
' sem tudjuk képzelni, milyen kellemes

lehetett Pozsonyból Nagyszombatra 
, lóvasuttal kirándulni. A magyar or­

szággyűlés a legnagyobb szeretettel 
i igyekezett a vasútépítést felkarolni, 

igyekezete azonban a hitelviszonyok 
miatt hosszú ideig eredménytelen 
maradt. Az országgyűlési tárgyalá­
sokon a vasutak ellen alig hangzott 
el komoly felszólalás. A vasútépítés­
nek legnagyobb ellenzője talán Li- 

magyarországi gőzüzemű vasútvo­
nal megnyitásáig. Ennek az oka nem 
az akarat és lelkesedés hiánya volt, 
hanem azok a szomorú közgazda­
sági állapotok, amelyek hazánkban 
a XIX. század első évtizedeit jellem­
zik. Minden meg volt itt arra, hogy 
a magyar vasutak gyorsan kiépül­
jenek, csak egyetlen egy dolog hi­
ányzott: a pénz. Iparunk és keres­
kedelmünk még nagyon fejletlen 
volt, s a vasútépítés céljaira mer­
kantil jellegű tőke mozgósításáról 
szó sem lehetett. A földbirtok kö­
töttsége, el nem idegenithetése, a 
virtualitás, az agrár gazdálkodás 
kezdetleges módszerei, kevés jöve­
delmezősége s a birtokos osztálynak 
minden vállalkozástól való idegen­
kedése teljes lehetetlenséggé tette 
azt. hogy vasútépítésekre hazai tö­
kével hazai vállalatok alakuljanak. 
Az idegen, külföldi töke pedig ha­
zánkkal szemben, különösen magán­
jogi bíráskodásunk hiányai és avult-

povszky Vilmos barsi követ volt, aki 
1839. év február 28-án a Karok és 
Rendek országos ülésében a követ­
kezőket mondja:

„Legjobb lesz egyúttal nemcsak 
lokomotivokról, de csónakokról is 
gondoskodni, hogy midőn a vaspá­
lya a viz fenekén fog vesztegelni, 
az utasok legalább halászattal és 
vadkacsa vadászattal mulathassa­
nak.“

Szinte magunk előtt látjuk rég el­
hunyt jó öreg Lipovszky bátyánk­
nak arcát, hosszú kifent bajuszát és 
őszinte ijedtséget sugárzó szemeit, 
amint szent borzalommal gondol 
arra, mint fog az a több száz má­
zsás gőzmasina a magyar alföld sár 
és viztengerében elmerülni, mikor 
tavaszi olvadás idején még egy 
könnyű kis szekérrel is alig lehe­
tett az alföld sarán és vizén keresz­
tül vergődni. S mint afféle régi jó, 
vadászatot kedvelő táblabiró úgy 
gondolja, hogy legjobb lesz ezt a 
gyászos eseményt egy kis vadkacsa 
vadászattal összekötni s igy várni 
meg a vizek lefolyását s aztán a 
szárazra került gőzmasinába újra 
befűteni s folytatni a kalandos 
vasutazást.

(Folytatjuk.)
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A nagyerdei mélyfúrás ügyében 
szakértőt kér a város

Lehet-e olajat, gázt vagy melegvizet találni a Nagyerdőn
(A Hajduföld tudósítójától.) Isme­

retes, hogy a város polgármestere 
Budapesten a pénzügyminisztérium­
ban tárgyalásokat folytatott a nagy­
erdei mélyfurrás ügyében. Ennek 
eredménye alapján elhatározták, — 
hogy feliratilag fogják kérni a pénz­
ügyminisztérium szakértőjének 
Debrecenbe való kiküldeté-sét. A 
szakvéleményt kérő felirat most ké­
szült el és öt pontra terjeszkedik ki.

Az első pont szerint Debrecen 
városa abban az irányban kér szak­
véleményt, hogy vájjon Debrecen 
városa mellett elterülő Nagyerdőn 
forásterületek vannak-e, hasonló­
képpen a szoboszlói forrás telepei­
hez.

A második pont szerint a varos 
az iránt érdeklődik, hogy a furásri

munkálatokat a pénzügyminiszter 
hajlandó-e elvégeztetni.

A harmadik pont azt tartalmazza, 
hogy vájjon mibe kerül az 1000— 
1500 méter mélyre való furratási 
munkálatok.

A negyedik pont a felirat legfon­
tosabb része, amely azt tartalmaz­
za, hogy a furratási költségeket vi­
selné-e a pénzügyminiszter s ha 
igen, akkor ezt milyen feltételekhez 
köti.

A felirat ötödik pontja azt tar­
talmazza, hogy mikor kerülhet sor 
a furratási munkálatok elkezdésére.

A feliratra a város sürgős választ 
akar és hírek szerint a szakvéle­
ményt a város a miniszterelnökkel 
fogja kisürgettetni.

Byrd őrnagy elhalasztotta Óceánrepülését
Newyork, jun. 24. Reuter. Amikor 

Byrd őrnagy egyfedelű gépét az in- 
ditóhelyre vitték, felhőszakadás tá­
madt és a gépet megsemmisülés 
fenyegette. Amikor a vihar még he­
vesebbre fordult és a szél óránként

45 mérföldes sebességgel ért el, a 
repülőgépet egy autóhoz ei ősitették. 
Az autó kény telen volt a szél e len 
haladni, nehogy a vihar elkapja. 
Byrd erre elhatározta, hogy nem in 
dúl útnak ma reggel.

Több száz résztvevő érkezett meg 
a keresztyén leányegyesületek 

országos konferenciájára
Fogadtatás az állomáson - A megnyitó ülés - Szeretetvendégség 

az Arany Bikában
umban gyűltek össze megnyitó 
ülésre. Az ének után Nagy István 
imádkozott, majd Baltazár püspök 
az egyházkerület. Ollinger Béláné a 
MANSz nevében üdvözölte a konfe­
rencia résztvevőit, akiknek nevében 
Szülchowsky hercegnő mondott kö­
szönetét. Ezután Révész Imre lelkész 
„A mi korunk forrongások kora'' cí­
men tartott értékes előadást. Végül 
Dancsházy Sándor magyarázott bib­
liát. .

Este 8 órakor az Arany Bika 
pompásan feldiszitett dísztermében 
szeretet vendégséget rendeztek, 
amelynek keretében kitűnő, élveze­
tes műsor is volt, amely több ének­
és zeneszámokból, szavalatokba' 
állott.

A konferencia érdemes tanácsko- 
zásai ma, szombaton reggel kez­
dődnek.

(A Hajduföld tudósitóiától.) A 
Magyar Keresztyén Leányegyesü­
letek Nemzeti Szövetsége pénteken 
kezdte meg négy napig tartó orszá­
gos konferenciáját, melyre az or­
szág minden részéből többszáz ven­
dég érkezett Debrecenbe. A nagy­
számú vendégsereget már reggel 6 
óra óta Siposs Imre lelkész vezetése 
alatt fogadó bizottság várta a pá­
lyaudvaron. A vendégek zöme fél 3 
órakor a budapesti személyvonattal 
érkezett meg. Körülbelül 230 részt­
vevő jött félháromkor. Ezek sorában 
van Szülchowsky hercegnő a szö­
vetség elnöknője, Misley Sándorné 
főtitkár, Viktor Erzsébet és Mán- 
doky Erzsébet titkárnők. A vendége­
ket az állomáson a város nevében 
Vásáry főjegyző üdvözölte. Az el­
szállásolás megejtése után, délután 
a résztvevők a kollégiumi oratóri-

Borbélyollójával kísérelt meg 
merényletet a féltékeny Figaró

(A Hajduföld tudósítójától.) Érde­
kes merénylet történt pénteken este 
11 óra tájban a Kistemplom előtt. 
Berkovits Emil kereskedelmi alkal­
mazott két nővel sétált a Kistem­
plom környékén. Az egyik nőnek 
hosszabb időn keresztül udvarolt 
Tóth Gyula borbélysegéd, azonban 
nemrégiben a nő teljesen elhidegült 
Tóth Gyulától. A szerelmes borbély 
segéd állandóan féltékenykedett a 
nőre s valószínűleg utána is leske- 
lődött. Pénteken este összetalálko­
zott a Berkovits Emil társaságában

sétáló régi szerelmesével, akit meg- 
szólitot. Ebből azután Tóth és Ber­
kovits között heves szóváltás tá­
madt, melynek hevében a borbély­
segéd előrántotta fodrász ollóját es 
fejbe akarta szúrni Berkovitsot. 
Berkovits azonban idejekorán ve 
dekezett, felemelte a kezét és igy a 
lecsapó fodrász olló azon ejtett sú­
lyosabb sérülést. Berkovits sebét a 
mentők kötözték be, a féltékeny i- 
garót pedig egyelőre őrizetbe vette 
a rendőrség.

A mulató
Budapest, jun. 24. Budapest sta- | 

tisztikai hivatala összegyűjtötte azo- | 
kát az adatokat, amelyek arra vet- , 
nek világot, hogy Budapest népe a 
lakáson, élelmezésen és ruházkodá- 
son kívül mire és mit költ jövedel­
méből, mennyi jut mulatozásra. A i 
mozgószinházak bruttó bevétele ta-

Budapest
valy 10.747.424.— pengő volt, a szín­
házaké 8.497.464.— pengő, a műso­
ros mulatóké 630.780.— pengő, a cir­
kuszoké 480.848— pengő, a hang­
versenyeké 708.048.— pengő, a tánc­
mulatságoké 172.672.— pengő, a 
sportversenyeké 1.387.040.— pengő 
volt.

A hazaáruló Károlyi elkobzott vagyonát 
60 százalékban az állam, 40 százalékban 

az örökösök kapják

Pompas kilátásokkal zajlott le 
a debreceni helyőrség lovasmerkő- 

zésének első napja
Az eredmények kihirdetésére ma kerül a sor i

(A Hajduföld tudósitóiától. Pen- | j‘‘^lo’Bészler János, 
tek délelőtt vette kezde et szep - FrjgyeSi Kiss Béla, Bartha
zönség érdeklődése mellett a Limbeck Richárd, Timiéi Imre,
receni honvéd helyőrség tuzerosz- , Csürös Gyu|a. Az
tályának rendezeseben a , -ndulás 4 árakor történt s a 10 kilo-

helyörség lovasmérkozese. | métereSj n akadállyal ellátott terep
Délelőtt a Militari „B" kategória befutásá után a lovasok 6 óra tájban

■ • - érkeztek vissza. E verseny eredmé­
nyét is a mai napon fogják kihirdetni, 
ezúttal csak annyit lehet megálla­
pítanunk, hogy úgy a délelőtti, mint 
a délutáni verseny teljes zavartalan­
sággal, kitűnő rendezés mellett es 
előreláthatólag pompás eredmény­
nyel ért véget.

Szombaton >
délelőtt, valamint délután 4 órai kez­
dettel a Militari „B“ kategória du- 
ugratásos versenyét bonyolítják le 
és sor kerül az „A“ kategória köte­
lező elölovaglására is.

Vasárnap
a lovasmérkőzések utolsó napján a 
következő a Programm: Kezdő lo­
vak díjugratása, altiszti díjugratása. 
Délután: Díjlovaglás, „A“ kategória, 
díjugratás „A“ kategória, díjugratás 
,C“ kategória, hatosfogat dijhajtás.

versenyt bonyolították le négy indu­
lóval, akik a következők voltak: 
Szűcs István tüzérfőhadnagy. Kele­
men Zoltán huszárőrnagy, Halmay , 
Barna huszárszázados, Kricsfalussy 
Jenő huszárfőhadnagy. A verseny­
zők mintegy 35 kilométeres távolsá­
got futottak s ebben ezidó szerint 
legjobb eredményt Szűcs István fo- 
hadnagy nyerte el. Az indítás egy- , 
negyed 9 órakor volt s körülbelül ' 
két és fél óra múlva értek vissza a , 
legjobb kondícióban. A végleges 
eredmény kihirdetésére ma, szom- 
baton fog sor kerülni. \

Délután a gyalogos tisztek sza­
mára rendezett tiz kilométeres te­
replovaglást bonyolították le, amely­
ben a következők indultak. Szerit- 
léleky István főhadnagy, Zdrahal 

HSsin a HajduSen

Budapest, junius 24. A kúria 1924. j 
decemberben megállapította a haza- . 
áruló Károlyi Mihály gróf bűnössé- , 
gét és kimondotta, hogy belföldön , 
található

vagyona a magyar államra 
•záll.

Ma újból tárgyalást tartottak ebben 
az ügyben a törvényszéken Lukács 
Jenő dr elnöklésével a vagyon fel­
osztásának kérdésében.

A kincstár jogügyi igazgatósága 
a Károlyi hitbizomány vagyonállagát

25 millió pengőben állapí­
totta meg.

A kincstár képviseletében Horváth 
Dénes miniszteri tanácsos bejelen- 
tette hogy a kincstár 90-ről 60 
százalékra szállítja le igényét Éhez 
a hitbizományi gondnok is hozzá- 
^Hosszu tanácskozás után délután 

félkét órakor hirdette ki Lukács el 
nők a törvényszék Ítéletét. A tör­
vényszék annak előrebocsátásával, 
hogy Károlyi Mihály gróf minden 
belföldön található ingatlan és ingó 
vagyona a magyar államra szállott, 
ítéletében kihirdeti, hogy a Károlyi 
grófféle hitbizomány haszonélve­
zetiig a Károlyi György gróf 1. 
hitbizományi vagyon tiszta érteké­
nek figyelembe vételével

hattized ré»zben a magyar 
i kir kincstárt illeti meg. K

A megmaradó negyven százalék

I vagyonhányad birtoklási és utódlási 
' joga felszabadul és Károlyi Mihály 
■ gróf és leszérmazottainak kizárásával 

a többi várományost illeti meg, az 
' alapitó levél szerinti sorrenben.
i A tartozás és követelés a hitbi- 
I zományi birtok megosztásának há- 
I nyada szerint terheli és illeti a kincs- 
1 tárt, illetve a 40 százalékos hányad 
. tulajdonosát.

A birtokrészek kijelölése az OFB 
! által fog megtörténni, ezért az ité- 
! letet és az iratokat a törvényszék 

egy példányban az OFB hez áttenni 
rendeli el.

A 360,000 pengős perkölt­
ségben elsősorban az alperes 
Károlyi Mihály grófot ma­

rasztalta el
i a törvényszék, de az összeg előle 

gezésérc a pernyertesnek kijelentett 
kincstárt kötelezte.

Ezzel a Károlyi vagyon elkob­
zás! peréből sarjadó legnagyobb 
horderejű polgári per nemcsak elsö- 

i fokon dőlt el, hanem információnk 
szerint ez az Ítélet jogerőre fog 

1 emelkedni, mert úgy a kincstár, 
! mint Cziráky József gróf hitbizo- 
i mányi ügygondnok képviselői meg 
I nyugodnak benne. 

Nemzedók este 
kapható ^eb­
minden ujság-

- flz Uj 
3 órakor 
recenben 
érusnAl.

Épülelvasalások nagy raktára bevásárlási forrása

Bészler és Dávid

TI*
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A Stefánia Szövetség 
balatoni gyermek- 

nyaraltatása
Debrecen, junius 23. A Debreceni 

Stefánia Szövetség Balatonzainár- 
diban egy gyermeküdültetö telepet 
létesített, ahol kb. 40 gyermekkel fog 
július első napjaiban az üdültetés 
megkezdődni. Az üdülésre adott 
gyermekek négy védőnő és egy or­
vos felügyelete alatt állanak. A tel­
jes gondozásdij naponként és sze­
mélyenként pengő 4.80, kedvezmé­
nyes ár pengő 3.60, féldij pengő 2.40. 
A Debreceni Stefánia Szövetség 
azonban a kedvezmények tekinte­
tében az illető egyén viszonyaihoz 
mérten a legmesszebbmenő méltá­
nyossággal jár el ugyannyira, hogy 

teljes díjjal még egyetlen gyer­
meket sem vett fel, 

pedig már alig néhány üres hely áll 
rendelkezésre. A Stefánia Szövetség 
messze vidékről, sőt a főváros kör­
nyékéről is olyan jelentéseket kap, 
hogy onnan akarnak gyermekeket 
küldeni, azonban kívánatos volna, 
hogy ebben az akcióban elsősorban 
Debrecen és közvetlen vidéke ve­
gyen részt. A napokban Újpest vá­
rosa fordult a szövetséghez, hogy 

50 újpesti gyermeket vállaljon' 
el üdültetésre,

s a kérelem teljesítése elől épen a 
debreceni gyermekek érdekében tért 
ki a Stefánia Szövetség.

A közönség figyelmét felhívjuk a 
Stefánia Szövetségnek erre az áldá­
sos és a gyermekek érdekében meg­
indított nagyfontosságu akciójára 
azzal, hogy az érdekelt szülök gyer­
mekük elhelyezése érdekében mi­
előbb forduljanak a Stefánia Szö­
vetséghez. (Debrecen, Bocskay-téri 
Népház.)

Elitéltek egy tolvaj 
patikus laboránst

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
múlt hóban Bánó debreceni gyógy­
szerész észrevette, hogy a pénztár­
ból állandóan kisebb nagyobb meny- 
nyiségü pénz vész el, azonban a 
legnagyobb elővigyázatossága mel­
lett sem tudott a tettesünk a nyo­
mára jutni. Feljelentést tett tehát a 
rendőrségen, ahol megindult a nyo­
mozás a vakmerő tettes kézrekeri- 
tésére.

Detektívek mentek ki a hely­
színre, akik a pénz megjelölése 
által csakhamar elcsipték a tolvajt 
Kovács Balázs, Bánó elbocsátott 
laboránsa személyében. Kovács, 
mint kiderült, elbocsátása után több 
ízben bement a gyógyszertárba, 
amikor az inspekciót tartott és

elbeszélgetve a gyógyszerész­
segéddel, alkalmas pillanat 
ban kilopta a pénztárból a 

pénzt.
A rendőrség letartóztta és átadta 

az ügyészségnek. Kovácsot tegnap 
vonta lopás büntette miatt a tör­
vényszék Serly-tanácsa felelősségre. 
A kár a gyógyszerész bemondása 
szerint meghaladja az 1000 pengőt, 
vádlott azonban csak 100 pengő 
eltulajdonítását ismeri be. A bíróság 
a bizonyítási eljárás befejezése után 
bűnösnek mondta ki Kovács Ba­
lázst a lopás bűntettében és

1 évi börtönbünteté re Ítélte.
Az előzetes letartóztatásban éltől 

tött időből egy hónapot kitöltöttnek 
vett. Az ítélet ellen, annak súlyos 
volta miatt, Kovács felebbezést je 
lentett be.

Hirdessen a Hajdufölöldben

A Kollégium volt diákjai szövetségbe tömö­
rülnek

Már régen fobnak a szövetség megalakításának előkészítő mun­
kálatéi - Szeptemberben lesz az alakú ó közgyűlés

(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen város és a Tiszántúl leghatal­
masabb, sőt a háboruelötti Nagy- 

! Magyarországnak is egyik legna­
gyobb szellemi vára, a négyszázesz­
tendős Kollégium volt diákjai meg­
alakítják a debreceni református 
Kollégium diákszövetségét. A moz­
galom az évszázados „Orando ct 
laborando"-t jelszóval indult meg s 
ez lesz a szövetség jelmondata is.

A szövetség megalakításának kez­
deményezői S. Szabó József ref. fő­
gimnáziumi igazgató vezetésével 
már régebben egy u. n. huszonkettes 
bizottságot alakítottak az előkészítő 
munkálatok végzésére. A huszon­
kettes bizottság egy kisebb, ötös bi­
zottságot küldött ki a maga kebelé­
ből az alapszabályok megalkotására. 
A jelentős munkában, mint az ötös 
bizottság tagjai résztvettek még S. 
Szabó Józsefen kívül: dr Körössy

Levél külső országból
in.

Bonn, 1927 junius.
Frakfurtból korán délután indul­

tam a kölni gyorssal. Nappal akar­
tam a Rajna völgyét látni.

Ahány némettel szóba került, — 
hogy Bonnba készülök és most uta- • 
zom először errefelé, mindegyiknek 
felcsillant a szeme. Egyik arra biz­
tatott, hogy okvetlenül a jobb par­
ton utazzam. Rechtsrheins. A má­
sik a balpartért lelkesedett. Fahren 
Sie Herr Doktor un bedingt links- 
rheins. Winderschön! A harmadik 
hajón küldött volna. Az idevalósi 
mind imádja a Rajnát. Nem csodá­
lom.

Linksrheins utaztam. Mainznál 
kanyarodik a vonat a Rajna mellé, 
ettől kezdve nem is tud megválni 
tőle. Csaknem mindenütt a kispar- 
ton fut a vonat, a magamfajta utas 
meg odaragad az ablakhoz gyönyör 
ködik. Ilyen képet az Úristen jóked­
vében teremtett. Kár, hogy nem ne­
künk adta. Különben csak irigylem 
a németektől, nem sajnálom. Na­
gyon megbecsülik.

Mainztól Bonnig az ut 150 kilo­
méter. Egy diákgyerek utitársunk 
a Rajna két partján 150 községet 
olvasott meg. Mondják, hogy néhá­
nyat tévedett. Akkor is átlag 75— 
75 esik egy-egy partra. Minden két 
kilométerre egy. Köztük jelenté­
keny város, mint Coblenz vagy Bin 

i gél jó egynéhány. De az 1000 lako- 
; su kis község is beillenék nálunk 
■ külsőre megyeszékhelynek. Rende- 
! zett utcák, emeletes házak, minde- 
i nütt villany, sok-sok gyár és hatal- 

más ipartelep. A hegyoldalakon 
szöllö, szőllö és megint szöllő meg 
gyümölcs. A szőllötelepitések nem

' Debrecen, 
■■■■MB IFMMHMHi 

Kálmán ügyvéd, kormányfőtanácsos, 
dr Kölcsey Sándor ügyvéd, az Orsz. 
Ügyvédszövetség debreceni osztá­
lyának elnöke, dr Bessenyei Lajos 
ref. főgimnáziumi tanár, az Orsz. 
Ref. Tanáregyesület debreceni kerü­
letének vezetője és Csobán Endre 
főlevéltárnok, a Csokonai-Kör főtit­
kára. Az alapszabályokat a huszon­
kettes bizottság 23-án délután 8. 
Szabó József vezetésével tartott ülé­
sén elfogadta s igy azok a szeptem­
beri alakuló közgyűlés elé fognak 
kerülni. A szeptemberi alakuló köz­
gyűlés előkészítése szintén az ötös 
bizottságnak tétetett feladatává.
Ha a terv megvalósul, úgy Debrecen 
egy hatalmas kulturegyesülettel

I lesz gazdagabb, amely áldásos mü- : 
■ ködösével mihamarabb a legteljesebb j 
I elismerést fogja magának kiérde- ' 
1 rnelni.

bosszant felhuzódó csíkok, mint a 
Hegyalján. Haránt etázsok, platák, 
köztük szerpentin utak. Ha a viz le­
mossa vagy a szél lesodorja valahol 
a talajt, kosarakban hordják fel a 
pótlást.

A sűrűn fekvő községek láttára 
eszembe jutott, hogy Sátoraljaúj­
helytől Szerencsig 46 kilométer utón 
csak nyolcszor áll meg a vonat. — 
Püspökladány és Debrecen közt 
meg alig van egyéb, mint Kaba meg 
Szoboszló.

Itt a hegycsúcsokon gyönyörű 
kastélyok, festői várromok, minden 
faluban szép góth templom. A part 
mellett sok szálloda meg fogadó. 
Nyáron rengeteg az üdülő, ünnep­
napon a kirándulók nyüzsögnek, 
mint a hangyák.

A vizen töméntelen luxushajó, 
személyszállító gőzös, vontató-hajó, 
motoros-csónak, sok evezős. Egyik­
másik vontató-gőzös 5—6 uszály­
hajót vonszol maga után. A hajó­
kémények német öntudattal pöféke­
lik a füstöt.

Ami szédületes, az a forgalom, 
j Mindkét parton dupla sínpáron ro- 
; bognak a vonatok. A sima, karban 
; tartott aszfalt- és beton-utakról 

autókból lobogtatnak zsebkendőt az 
utasok a vonat felé. Minduntalan 
feltűnik egy-egy 20—30 személyes 

| autóbusz. A vizen — amint irtain — 
i annyi a jármű, mint nálunk hüvö- 
i sebb napon az uszodában ember.
■ Mindezekhez még a nagyobb hely-
■ ségek közt a helyiérdekű villanyos- 
I járatok.

A kuriozium kedvéért összeírtam 
a különféle menetrendekből: Bonn

■ és Köln közt a távolság 33 kilomé­
ter. A Rajna balpartján a német 
Birodalmi Vasút sínpárján napon­

Naptól, hidegtől 
megvédi és disziti lakását, 
ha ablakára szövött farolettát vásárol 

Redőnyüzemnél 
Bethlen-utca 19. szám.

kint 12 gyors- és 18 személyvonat 
fut Bonból Kölnbe. Ugyancsak a 
folyó balpartján robognak a Rhein- 
Uferban 3 kocsis villanyos vonatjai, 
naponkint 24 gyors- és 35 személy­
vonat. Bohn város közepéből indul 
egy régimódi gőzmozdonyos kis vi­
cinális, minden faluban vagy tele­
pen megáll, naponkint 5 járat. A 
Rajna jobb partján Bonn-nal szem­
ben úgy fekszik Beuel, mint Pest­
hez Buda. Hídon kell átmenni. — 
Beuel-böl Kölnbe ugyancsak a Bi­
rodalmi Vasút vonalán megy min­
den nap 17 gyors- és 20 személy­
vonat. Tehát 131, mondd és ird: 
egyszázharmincegy vonat napon­
kint! A gőzhajók és motorcsónakok 
rendszers és alkalmi járatainak szá­
mát nem tudom. Az autóbuszok és 
autókét még kevésbbé.

Ejnye, ejnye, tisztelt francia és 
ánglius Ántántos urak, wilsonok és 
egyéb okosok, hogy tetszett azt gon 
dőlni, hogy ezeket a bocheokat csak 
úgy pusztakézzel torkon lehet ra­
gadni és megfojtani? Ugy-e, már 
kifáradt a markuk, lassankint el kell 
ereszteni?

Egy-két ujjúkat még itt felejtet­
ték. Coblenz még francia megszál­
lás alatt nyög.

♦

Bonnban még napokig maradok. 
A német Nöorvos Társaság XX. 
nagygyűlésére jöttem.

A tudományos ülések naponkint 
reggel 7 órakor (!) kezdődnek, más­
félórás ebédszünet után tartanak 
este fél 6-ig. Ezt négy napig egy­
huzamban figyelemmel sem lehet 
győzni, de az embernek az ülőké- 
pessége is belefárad. El-el szököm 
néha széjjelnézni a városba.

Egy amerikai kolléga jön velem. 
Saint-Louisban lakik (Missouri. U. 
S. A.). Pontosan a Missisipi partján. 
De a város magasan fekszik, az ár­
víz nem bántotta. Egy éves tanul­
mányi szabadságra jött, a német 
klinikákon dolgozgat. A kongresz- 
szusra Hamburgból jött át. Mi az 
neki?

A Beethoven-házba megyünk. A 
nagy zenetitán egy másodemeleti 
egyablakos, alacsony kis szobács­
kábán született. Alig nagyobb, mint 
a bethlehemi jászol.

A szobában csak egy szobor áll, 
a padlón néhány koszorú. A többi 
szobában rengeteg egykorú és uj 
portréja meg szobra Beethovennek. 
Családi képek, szinlapok, hangver­
seny programmok. Az üveges szek­
rényben sok kézirat, partitúrák, 
egyes hangszerek és szólamok 
hangjegyei, levelek. Külön szekrény 
ben kis hegedű, egy brácsa, egy 
gordonka. Kedvelt vonósnégyesé­
nek garnitúrája. Két darab közülök 
Amati, egy Guarnerius. Két régi­
fajta és egy modern zongora pihen 
örökre a szobákban.

Szomorúság látni a siket Beetho­
ven hallócsöveit.

Az udvaron a hires Aronson-féle 
mellszobor.
A házat külön egyesület — Beetho- 

venhaus-Verein — hozta rendbe és 
tartja fenn. A muzeális tárgyak ösz- 
szeszedésében a német császártól 
lefelé az egész világ segítségükre 
volt.

Lapozgatok a vendégkönyvben. 
A kongresszusra jött nöorvosok ap- 
ránkint mind elszökdöstek az ülés­
ről, oldalakat foglal el a sok ismert 
név.

Tegnap járt itt Tóth István, a 
pesti professzor. A magyarok, úgy 
látom, kivétel nélkül elzarándokol­
tak a kegyhelyhez. Az orvosember 
mindent szeret és tisztel, ami jó, 
szép, nemes.

Zempléni Vilmos Gyula.
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_  Tisztelet a múlt iránt . ..

\ Tiszántúli Hírlap házi kritikusa , 
terjedelmes méltatást közöl az „Al 
kotás“ cimü folyóiratról s a többek 
között ezeket Írja :

Reitz János a régibb gene- 1 
rációhoz tartozik, de annál örven- i 
detesebb ebben a lapban való ■ 
részvétele. Eltekintve cikke sulyá- I 
tói, _ puszta megjelenése mutatja i 
az Alkotás tendenciáját, t i. azt, ‘ 
hogy a múltból tiszteli mindazt, : 
ami érték . .

Ez az örvendetes híradás mindany- 
nyiunkra megnyugtatólag hat, mert 
kitűnik belőle, hogy Reitz János ismét 
a múltból lép elő, a régi fegyverzet 
ben. A minőséget ugyan nem tudjuk, 
hiszen ő értéket képviselt a múlt­
ban állatgyógyászati téren és a !
kurzus“ területén egyaránt. Epoly 

kitünően értett a beteg állati testek, 
mint a beteg emberi lelkek szérum- \ 
mai való beoltásához. Hiss'ük, hogy I 
szépirodalmi relációkban mindkét l
irányzatnak intranzigens követője
marad annál is inkább, mert a cikk 
szerint már a puszta megjelenése is 
tendenciát mu at . . .
__  " . ■ L.-1L - -1------- LSCTTJ—-TTSS

Gyóny Géza emléke 
a képviselőházban 
Budapest, jun. 24 A képviselő- 1 

ház mai ülésén az elnök bemutatta 
a Vitézi Szék meghívóját a junius 
26 án tartandó vitézavatásra, ame­
lyen a Házat az elnök fogja kép­
viselni

Ezután Pesthy Pál igazságügy­
miniszter benyújtotta a közalkalma­
zottak és nyugdíjasok tartozásainak 
rendezéséről, valamint a fogyasztási 
szövetkezetek adóztatásának módo­
sításáról szóló törvényjavaslatot.

jánosy Gábor napirend előtti fel­
szólalásában Gyóny Gézáról emlé 
kezeit meg, akinek holnap van 
halála évfordulója. A képviselők 
állva hallgatták végig Jánosy sza­
vait. Az ülést a gazdasági bizottság 
jelentésének tárgyalása fejezte be.

Zsarolási per 
két kocsitengelyért
(A Hajduföld tudósítójától.) Gál 

György mezösasi gazdálkodó zsa­
rolás kísérletének a vétsége miatt 
került tegnap a debreceni törvény­
szék Serly-tanácsa elé. Gál ugyanis 
két kocsitengelyt adott el a múlt év 
őszén Duka László gazdálkodónak 
150 ezer koronáért, aki azonban a 
pénzzel adós maradt. Gál többizben 
f Iszólitotta Dukát a fizetésre, októ 
bér 7 én pedig levelet irt neki, 
amelyben egy heti haladékot adott, 
mert mint írja, ellenkező esetben 
feljelenti a bíróságnál, ahol csalás 
miatt súlyosan megfogják büntetni.

Gál tegnapi kihallgatása alkalmá­
val beismerte, hogy megírta a fen i 
levelet, azonban zsarolni nem akart, 
csak jogos követelését akarta meg­
kapni. A bíróság bűnösnek mondta 
ki az ellene emelt vádban, amiért 
is 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. 
Az ítélet ellen Gál Gyöigy felebbe- 
zést jelentett be. 

— Értesítés a Leánykonferenciáról 
A Kér. Leánykonferencia élelmező bizott­
sága kéri azokat, akik a junius 27-iki ebéd 
megjavítására csirkét adományoznak, hegy 
szíveskedjenek ezeket felnégyelve hétfőn 
reggel 9 óráig a Kollégium konyhájára 
küldeni. , .. , ,

— Használt könyvek vétele, el­
adása és becserélése megkezdődött 
a Harmathy antikvár könyvkereske­
désében, Debrecen, Füvészkert utca

Magyarországon is látható lesz 
a péter-páli napfogyatkozás

Budapest, junius 24. Ritka lát­
ványban esz része Európának szer­
dán, Péter-Pál napján, amikor is a 
Nap és a Föld közé kerül a Hold, 
még pedig oly módon, hogy Európa 
északi országaiban, nevezetesen 
Svédországban, Norvégiában és Ang 
liában

telje* napfogyatkozás lesz, 
nálunk Magyarországon pedig há- 
romnegyedrészben takarja majd el a 
Hold a Napot.

A napfogyatkozás reggel öt óra

tizenöt perckor kezdődik és hét óra 
! tizenkét perckor ér véget.
! Közben épp a félidőben, hat óra 
' tizenegy perckor lesz a napfogyat­

kozás a legnagyobb mértékű, ekkor 
a Napból csuk egy kis sarló 
formájú fényes szelvény fog 

látszani.
Mivel szabadszemmel még a meg 

fogyatkozott napba sem tanácsos 
belenézni, célszerű fekete szeművé

I gén, vagy kormozott üvegen át 
I figyelni a napkorong tüneményeit.

A szinügyi bizottság a jövő évre 
ismét megszavazta a színháznak 

a szubvenciót
A város által adott anyagi támogatás pénzértéke 66.000 pengő - 

A szinügyi bizottság ülése
(A Hajduföld tudósítójától.) Deb- I megtagadása mellett a direktorra 

.  kellen bízni,, hogy olyan darabokat 
adjon, melyek a közönség ízlésének 
leginkább megfelelnek. A számvevő­
ség véleménye szerint azonban ezt 
Debrecen városa nem teheti meg. A 
színházat át kell menteni jobb idők­
re, amikor teljes mértékben meg­
felelhet az elé tűzött nagy kultur- 
feladatnak. Megállapítja a számve­
vőség ezután, hogy a színház ta­
valyi szubvenciója pénzértékben 
összesen 64.421 pengővel terhelte a 
város házipénztárát. A számvevőség 
azt javasolja, hogy ezt a szubvenciót 
az 1927—28. évi szezonra is adják 
meg. A szubvenció értéke pénzbeli- 
leg kifejezve 66.016 pengő volna. A 
színigazgató többi kéréseit teljesit-

i hetetleneknek ítéli a számvevőség
■ és rámutatott arra is, hogy a szin- 

ház anyagi vesztesége az 1926—27.
■ évben lényegesen csökkent az előző 

évekhez képest.
A kultuszminiszter nem támogatja 

a vidéki színházakat
Az előadó azt javasolta, hogy a 

színháznak a következő szezonra a 
számvevőség véleménye alapján a 
tavalyi szubvenciót adják meg. Az 
előadó javaslathoz elsőnek Marko­
vits Elemér szólott hozzá, aki azt 

' fejtegette, hogy a segítség összege 
i a város erejét tulon túl haladja. A 
I színigazgató nem tett eleget vállalt 
! kötelezettségének és a 150 milliós 

vigalmiadó átalányt, amely a szezon 
i végén lett volna esedékes, nem fi- 
! zette be. Azt mondja, hogy a szín­

háznak csak a békebeli 20.000 arany 
koronát kell megadni.

ArJ> főszámvevö: Békében is 
kapta a teljes fűtést és világítást.

récén város szinügyi bizottsága 
hosszú nyugalom után pénteken dél­
után 4 órakor a városháza tanácstér 
niében Magoss György polgármes­
ter elnöklete alatt ülésre gyűlt 
egybe. A bizottság tanácskozásának 
egyetlen tárgya Kardoss Géza szín­
igazgató beadványa volt, amelyet 
Pálly Zoltán jegyző ismertetett tel­
jes részletességgel.

Mit kíván a színigazgató
A színigazgató beadványában el­

mondja, hogy a magyar színészet 
ma is rendkívül nehéz helyzetben 
sínylődik. Ezidőszerint gondolni sem | 
lehet arra, hogy a debreceni Csoko- I 
nai-szinház a helyárbevételekből fe- | 
dezze a kiadásait. A színtársulat ' 
szervezése már ebben a hónapban 
megkezdődött és mivel ehez szüksé­
ges a jövő szezonra való kilátások 
ismerete, kéri a direktor, hogy a 
szinügyi bizottság a jövő szezonra 
is szavazza meg azt a támogatást, 
melyet az 1926 27. esztendőre meg­
adott. Kéri ezen felül, hogy a meg­
állapított vigalmiadó átalányt enged­
jék el, hosszabbítsák meg a még ma 
is fentálló 100 millió koronás kamat­
mentes kölcsön visszafizetésének ha­
táridejét és adjanak neki 100 millió 
korona egyszersmindenkorra szóló 
segélyt,. valamint engedélyezzék, 

! hogy a városi hirdetési vállalat in- 
i gyenesen ragassza ki a színház pla- 
1 kátjait.
i Csökken a színház deficitje
i A színigazgató kérelmét felülvizs­

gálta a számvevőség, amely rámu­
tatott arra, hogy felmerülhetne az a 
gondolat, mely szerint a szubvenció

Befőtt-szezonra
pergamentpapir, zsineg, süvegedkor.

A nyári évad alatt friss 
Málnaszörp, Narancsszörp, Citromszorp,

összes üzleteiben.
•• 1 l 1- . Rózsa-utca. — Piac- és 

rOUZieteK : Arany János-utca sarok.

Legolcsóbban a

Markovits: Rá kell bízni azután I 
színigazgatóra, hogy milyen darabo­
kat kell előadni. Mutassa meg ő, 
hogy miként tud a közönség Ízlése 
szerint igazodni. A publikum érdek­
lődése nélkül színházat fenttartanl 
úgy sem lehet. Arról beszél ezután, 
hogy a kultuszminiszternek is kö­
telessége volna a színházat anyagi­
lag támogatni, mert ez országos ér­
dek.

Az igazgató szerint magasak a 
színészi íizetések

Magoss polgármester: Tavaly is 
adott 4 millió papirkoron.it.

Markovits hosszú felszólalásának 
befejezése után Kardoss Géza szín­
igazgató emelkedett szólásra. Azt 
fejtegette, hogy a színházi válság 
oka sok mindenben gyökerezik. A 
színészek fizetése nagyobb, mint a 
békében volt, de a bevétel lényege­
sen kisebb. A jogdijak is magasab­
bak, 'mint a békében voltak. így 
például a „Te csak pipálj Ladányi­
ért“ 10 millió engedélydijat kellett 
fizetnie. A könnyű fajsúlyú darabok 
nem váltak be. Mindössze két éjsza­
kai előadás csinált jó házat.

Balogh István: Erősebbet kell 
adni!

Kardoss Géza: Én boldog vagyok, 
hogy Debrecen városában színigaz­
gató lehetek, de szerénytelenség 
nélkül mondom, Debrecn város is 
boldog lehet, hogy én vagyok a 
színigazgató.

Magoss György: Mi a fene?
Kardos Géza: Igen, mert én csa­

ládi összeköttetéseimnél fogva olyan 
nagy összegeket áldozhattam a szín­
házra, amilyeneket másnak nem lett 
volna módjában fizetni. Itt nincs 
színigazgató válság, nincs kultur- 
botrány, a színészek rendesen meg­
kapják a fizetésüket.

Elfagyott az egri szöllö
Azt kéri ezután a direktor, hogy 

legalább a 100 millió papirkoronás 
segélyt adják meg neki. Eger egy 
szegény kis város, mégis 3000 pen­
gőt, teljes világítást és fűtést ad.

Közbeszólás: Nyáron mi is meg­
adjuk! (Óriási derültség.)

Kardoss Géza: Eger egy szegény 
kis város.

Közbeszólás: Dehogy szegény.
Kardoss Géza: Kérem szépen 

most is lefagyott a szőlő. (Percekig 
tartó viharos derültség.)

A következő felszólaló Balogh 
István, aki azt javasolja, hogy a vi­
galmiadó átalányt is engedjék el.

Magoss György: Ezt nem lehet 
teljesíteni.

Balogh István rámutat arra, hogy 
■ az előkelő debreceni családok ma 
! már inkább moziba járnak, mint szín 

’ házba. Itt a baj.
Magoss Gyögy polgármester je- 

! gyezte meg ezután, hogy a színház­
nak két baja, betegsége van. Az. 
egyik a mozik konkurenciája, a 
másik a középosztály szegénysége. 
A tavalyi szubvenciót meg kell adni, 
de ennél többet nem lehet.

Át kell épiteni a színházat
Létay Lajos, majd Fejér Ferenc 

szólalt'fel ezután. Az utóbbi azt kí­
vánja, hogy a helyárakat még in-

1 kább szállítsák le.
Kardoss Géza: Nem lehet, mert 

csak a személyi kiadások 23.000 
pengőt tesznek ki havonta.

Fejér Ferenc ezután arról beszel, 
; hogy a színházi válság egyetlen 

gyökeres megoldása a színház átépí­
tése volna.

Ezzel a vita he is fejeződött es a 
polgármester szavazásra tette fel a 
kérdést. A bizottság Markovits ja­
vaslatával szemben az előadói ja­
vaslatot fogadta el. Így a színház a 
következő szezonra is megkapja az 

' idei szubvenciót.

papirkoron.it
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Prot.: Vilmos. Kath.: Vilmos.
A Meteorológiai intézet jelentése:
Időjóslás Túlnyomóan száraz idő vár­

ható, hőemelkedéssel.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tarVnak : Kossuth (Piac-u. 30), Nap (Piac 
utca 3 Isteni gondviselés (Teleki- és 
Deák Ferenc-u. sarok), II Rákóczy Ferenc 
Külsővásártér I., Csillag (Árpád-tér 1.). 
Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kál- 
rnán-u. 1.)

A Zsófia Debrecen utcáin
belügymi- 
engedélyt

A népjóléti miniszter a 
Dísztérrel egyetértőleg 
adott arra, hogy a Zsófia gyermek­
szanatórium egyesület javára Deb­
recenben junius 25-én, szornb’aton 
gyűjtést rendezhessen az egyesület. 
A Balatonszabadi és Balatonalmádi 
gyermekszanatóriumokban van a 
legtöbb gyermekkórházi ágy ha­
zánkban és az a szép hadsereg, ame- s a többi hilbuzgalmi egyesületek.

Kifejezték szerencsekivánataikat a 
katholikus iskolák vezetői, a Svetits

biztosittatik. Mindenki, 
a gyüjtőállomást, gon- 
liogy kizárólag az ö 
függ a gyerniekezrek

lyet Debrecen jótékonysága össze­
állítani képes, az a legméltóbb ügyek 
egyikét veszi védelmébe, amikor a 
Zsófia gyermekszanatóriumok sorsát 
a szivébe zárja. Debrecen utcáján a 
járókelőkön áll, hogy a perselyek 
mellett ne menjen el közömbösen. 
Mert abból, amit kiki a perselybe 
dob, ezer és ezer gyermek üdülése 
a Balaton melletti két gyönyörű sza­
natóriumban 
aki meglátja 
dolja meg, 
adományától
öröme, egészsége, boldogsága. A 
hölgyeink, akik a gyűjtést felkarol­
ták, a perselybe, melyet az Isten 
tart kezében, a szivüket dobták bele. 
A debreceni jókedvű utca ne hagyja 
cserben a nemesszivü áldozatkész 
hölgyek munkáját. 
femme veut, Dieu le

Mert ce que 
veut.

— Benyovszky László eskü 
vő je. Benyovszky László, a debre­
ceni iró társadalom nagvtehetségü 
fiatal költő tagja, a Hajdujöld segéd­
szerkesztője ma, szombaton tartja 
esküvőjét Materny Lajos ny. evan- 
Íelikus föesperes és neje, Sexty 
iona leányával, Margittal. Az es­

küvő alkalmából Debrecen keresz­
tény társadalma nagy szeretettel veszi 
körül a fiatal párt és kívánja nekik, 
hogy közös élttutjokon is az a ma­
gasztos világnézet vezesse őket, 
melynek eddig is tiszta hittel és 
egész lélekkel harcosai vo tak. Be 
nyovszky László, aki már két esz­
tendő óta el nem lanyhuló lelke­
sedéssel szolgá ja a Hajduföld és 
rajta keresztül a keresztény- nemzeti 
megújhodás ügyét, ragyogó írásaival, 
országszerte ismert költői munkás­
ságával s kiváló szerkesztői érzéké­
vel nagyban hozzájárult ahhoz, a 
jelentős eredményhez, mely a Ti­
szántúl egyetlen keresztény napilap­
ját úgy a vidéken, mint Debrecen­
ben népszerűvé tette. Ház«sságkö 
tése napján a Hajduföld táborának 
őszinte szerencsekivánságai kisérik 
elindulását.

Benyovszky László és Materny 
Margit esküvője délután 6 órakor 
zajlik le a Miklós-utcai evangélikus 
templomban. Az esketési szertartást 
Materny Imre nagyváradi evangélikus 
főesperes végzi. Tanuk lesznek a 
menyasszony részéről Sexty Emil, a 
Magyar Nemzeti Bank debreceni 
fiókjának főnökhelyettesse, a völe 
gény részéről dr Visky Sándor tábla- 
biró. A polgári esküvő az anya­
könyvi hivatalban délelőtt */al2 
órakor lesz.

— Ridio-mfisor. juniu» 25. Szombat 
Budapest Délelőtt 9,30,12 és délután 3 
Hírek, közgazdaság, 11: Ultraphon-hang- 
verseny 1 Időjárás- és vízállásjelentés. 
5: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás­
jelentés Utána : Teöreökné Arányi Mária 
előadása : Epizódo« Erzsébet királyné 
életéből. 5 30 : Sportelőadás Sz lágyi Jó­
zsef : leventék hazaszeretetén és becsületér­
zésén alapuló tegyelem. 6: Előadás a 
Svábhegy uj értékeiről. 6.15: Magyar ze­
nés mesejátékok. Stojanovits Jenő zenei ; 
feldolgozásában, szólisták és hároniszó- ; 
lainu női kar szereplésével, kamarazenei 
kiséret mellett. 1. Roge a csodaszarvasról. 
Szövegét irta Arany János. Zenéjét szer­
zetté Stojanovits Jenő, 2. A Szent Anna-tó 
regéje Szövegét Jókai Mór „Tengerszem 
cimü regéje után irta Martos Ferenc. Ze­
néjét szerzetté Stojanovits Jenő A szö­
vegrészeket Kádár Magda előadómüvésznő 
recitálja, a szólókat Gallovich Jenőné, Ta- 
kách Mária, Wenninger Károly, a kórus­
részeket a Budapesti Dominikánus Ének­
kar tagjai éneklik. 8 : Grafonola-hangver- 
seny. 9: A Margitszigeti Szimfonikus Ze­
nekar hangversenye Közreműködik: Ko­
vács Ilonka operaénekesnő. 1 Hubay: 
Álarc balettzene, 2. a Ima. b) Hó ta­
karja. Énekli : Kovács Ilonka operaéne 
kesnő. 3 Liszt: Magyar rapszódia. 4. 
Berlioz : Rákóczi induló. 10: Pontos idő­
jelzés, hírek, közlemények és lóverseny­
eredmények. Utána: Kurina Simi és ci­
gányzenekarának hangversenye

KÜLFÖLD Bécs (517 2) és 577) Délelőtt 
11 és délután 4 Hangverseny 8 05 Szim- 

Intoel,Mellau Márton pápai kama. | reiÄ'Toi I
rás, a piarista társház tagjai, dr Hangverseny. 6 45 Spanyol nyelvóra. 8 | 
Lukáts József direktor, a görög ; pie versuI]kene Glocke. Hauptmann^ 5 ■ 

■ • ~ felvonásos mesedrámáj i. 10 30 12.30 I
Tánczene. - Boroszló. (315.8) Délután - 
4 30— 6 Hangverseny. 8.15 Lommel-est. i 
10.15—12 János-ünnep. Majna-frank- ! 
fúrt (428.6) Délután 4 30 Orosz zene. 7 30 ■ 
A bécsi filharmónikusok hangversenye, • 
Utána jazzband. — Prága (348 9) Délután 1 
5—6 Hangverseny 6 15 6 45 Német lea­
dás 8 Hangverseny 9 Laserva Padrona, 
egyfelvonásos opera 10 20 10 50 Tánc- ■ 
zene — Roma (449) Délután 5 45 6 50 
Hangverseny, 910 Színházi előadás — 
London (361 4) Délután 8 15 Zongorahang­
verseny 845 Kabaré Dalok 1130—1 Tánc­
zene. :

— Budapesti újságírók Debrecen- 
gése — Ugyancsak sokan keresték ben. Pénteken délelőtt értesítés ér­
fel névnapja alkalmából Erdődy- kezeit a polgármesteri hivatalhoz, 
Bakacs Iván káplánt, a Zita Hadi- ; hogy kedden 22 budapesti újságíró 
árvaház igazgatóját is, akit a hadi ' érkezik Debrecenbe és meg óhajtja

— Dr Lindenberger János 
ünneplése. Dr Lindenberger János 
apostoli kormányzói helynököt, a 
debreceni katholikusok közszeretet­
ben álló, jóságos szivü prépost 
Klébánosát névünnepe alkalmából, 

eresztelő Szent János napján im­
pozáns ünneplésben részesítették 
hívei. A Szent Anna-utcai plébánia­
templom pénteken reggel már 8 
óra előtt szorongásig megtelt a 
hivőközönséggel. Az ünnepi szent 
mise-áldozatot dr Schwartz Gusztáv 
rákospalotai prelátus-plébános mu 
tatta be. Mise a att a hívők szent 
áldozáshoz járultak, melyet Linden­
berger János szándékára ajánlottak 
fel. Délelőtt az üdvözlők százai ke 
resték fel az ünnepeltet. Testületileg 
vonultak fel: a róm. kath. egyház 
község és iskolaszék, Szociális 
Misszió Társulat, Eucharisztikus 
Férfi Liga, Urak Mária Kongregá­
ciója, Urinők Mária Kongregációja, 
a Szent Ferenc Szerzetesrend 111. 
rendje, Katholikus Otthon, Kath 
Leányk'ub, a Szent László Dalárda 

katholikus egyház, Papp Gyula 
szentszéki tanácsos, paróchus és a 
Theresianum Kompasz Árpád igaz 
gató vezetésével. A megjelent elő­
kelőségek sorában ott láttuk dr 
Haendel Vilmos egyetemi tanárt, az 
evangélikus egyház világi elnökét, 
dr Balás Károly kormányfőtanácsost, 
MÁV üzletigazgatót, dr Bohuss Ká­
roly postafőnököt, dr Demkó Jenő 
ny. államtitkárt, dr Láng Nándor 
egyetemi tanárt és másokat. Meg 
haló jelenet volt a Zita Hadiárvaház 
cserkészcsapatának ünnepi tisztel- 

...i á. á. _’..L - ’---i j érkezik Debrecenbe és meg óhajtja 
árva-cserkészek rendkívül bensösé- j tekinteni a Hortobágyot. A fővárosi 

i újságírók megbízottjuk utján azt 
' kérték, hogy a város adjon mellé­

jük a Hortobágyon egy vezetőt s 
lehetőleg gondoskodjék ellátásukról 
is. A polgármester és Zöld József 
tanácsnok megígérték, hogy a lehe­
tőséghez képest mindent elkövet­
nek, hogy a fővárosi újságírók kel­
lemesen szórakozzanak és jól érez­
zék magukat a Hortobágyon.

I — Békési Imre mezőgazda­
sági munkás kitüntetése. A m. 
földmiveiésügyi miniszter dr Kört- 
vélyesi Sándor nyug. kir. járásbiró, 
földbirtokos, derecskéi lakos mező 
gazdasági munkását, Békési Imre 
egyhelyben eltöltött 25 éves szor­
galmas munkálkodásáért, példás hű­
ségéért és becsületes viselkedéséért 
elismerésével dicséretével tüntette ki 
és 100 pengő jutalomban, részitette. 
A iegméltóbb munkást érte a ma­
gas helyről jött elismerés. Junius 
22 én dr Banda István szolgabiró 
nyugtatta át a díszoklevelet és ju­
talmat a derecskéi községháza dísz­
termében Bartha Ferenc közi fő­
jegyző, Börcsök Sándor közs. főbíró, 
az elöljáróság, a kitüntetett családja, 
munkástársai s az érdeklődő nagy­
számú közönség jelenlétében. A 
közigazgatási hatóság képviselője 
lendületes, népies és szívhez szóló 
beszédet intézett az ünnepekhez. 
Békési Imre egyszerű de őszinte 
magyar szívből jövő szavakkal mon­
dott köszönetét kitüntetéséért és ün- 
nepeltetéséórt. A jelenlévők lelkesen 
üdvözölték és meleg ünneplésben 
részesítették a kitüntetett öreg földmi- 
ves munkást

— Olvatf* a Hajdufnldet.

ges ünnepeltetésben részesítettek
— Doktorráavaiás. A debreceni 

Tisza István tudomány egyetemen 
ma, szombaton délelőtt 12 órakor 
avatják a jogtudományok doktorává 
szalárdi Jakó Sándort, a- debreceni 
úri társadalom szimpatikus, tehet­
séges fiatal tagját.

— Az egri érsek a modern 
divat ellen. Dr Szmrecsányi Lajos 
egri érsek tegnap a székesegyház 
bejáratánál főpásztori beszédet inté­
zett híveihez. Beszédében arra intette 
a nőket, hogy ruházkodásukban tart­
sák magukat az illemhez és kijelen 
tette, hogy mindaz a hölgy, aki túl ■ 
rövid é-i kivágott ruhában megy Isten­
tiszteletre, az Ur templomát becste- 
leniti meg. Beszédje végén kérte a 
többezer főnyi hallgatóságot, hogy 
indítson háborút a szeméremsértő 
divathóbort ellen.

— Eljegyzés. Fillöp Mihály ny. 
ezredes és Dobi Margit jegyesek.

— Tanárválasztás a Dóczyban. 
A debreceni Dóczy-intézet igazgató­
tanácsa a múlt napokban két igen 
fontos tanári állást töltött be. A 
leánygimnáziumhoz a német tan­
székre megválasztották Fazekas Jó­
zsef kolozsvári ref. leánygimnáziumi 
tanárt. A gyakorlóiskolai tanítónői 
állásra Tóth Katalint választották 
meg, aki az intézetnek volt mind­
végig kitűnő növendéke.

— Lelkészválasztás Fegyverne- 
ken. A fegyverneki újonnan alakult 
református egyháznál most ejtették 
meg a lelkészválasztást és a lelké­
sz! állásra Debrecenből Kovács Pált, 
az Árpád-téri templom segédlelké­
szét választották meg. , 1

— Áldott állapotban lévő nők és 
ifjú anyák a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által 
rendes gyomor- és bélmüködést ér­
nek el. Az ujabbkori nőgyógyitás 
főképviselői a Ferenc József vizet 
igen sok esetben kipróbálták és ki­
vétel nélkül gyorsan, megbízhatóan 
és fájdalom nélkül hatónak találták. 
Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben.

íasarnapi istentiszteletei:
A református templomokban:

9 Nagytemplomban délelőtt 9 Óiakoi prédikál 
dr Rérées lm e, délelőtt II Óiékor Négy 
Sát dór, dé'után 5 Órakor Zámbo>y Síador.

Koatulb'Utcai templomban dé etőtt 10 óra« 
kot prédikál Fierz Elek, délután 5 Órakor 
Madar Zoltán, ette 6 órakor valláeos űa- 
nepély.

Árpódtéri templomban délelőtt lü Órakor 
prédikál Hegedűi Kálmán, délután 3 Órakor 
Kovács P4.I.

l«,*olályi templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Ur*y Sándor, délután 5 óinkor 
Nagy S^ador,

Hom kkerlben délelőtt 10 órakor prédikál 
Márki Ká m&r.
A görögszertartásu római katholikus 

templomban
7 óiakor illeni.»zielet, 8 Órakor di-kmia«v 

9 Árakor katonnmiie, 10 kor nagymis», prédikál 
Orosz Bá int segédlelkész Fél i 2 Örskor 
csendeamiae. Délután 3 kor vecrernye,

— Szerencsétlenül járt tojások. 
Mulatságos karambol történt tegnap 
délelőtt a Piac- és Kossuth-utca 
sarkán levő Kontsek Kornél-féle 
üzlet előtt. Pokrócz Péterné balmaz­
újvárosi piaci árus két kosár tojást 
és egy kiló vajat hozott be eladásra, 
amit két kosárba telt és a vállán 
vitt. A Piac utcáról a Kossuth ut 
G^ra való befordulása alkalmával 
ügylátszik, elbámészkodva mehetett 
— jó falusi szokás szerint — és 
neki ment egy úriembernek. A kö­
vetkező pillanatban Pokróczné vállá­
ról lerepült a két kosár és tartalma 
kiborult a kövezetre, sárgára festve 
az aszfaltot. Az érdekes látványnak 
csakhamar sok nézője akadt, mig az 
ibetö úriember, akibe Pokróczné 

, beleütközött, egyideig nézte mig az 
asszony igyekszik megmenteni az 
épen maradt tojásokat, majd szó 
nélkül távozott. Pokróczné miután az 
összeütközés az ő hibájából történt 

i még feljelentést sem tehet az isme- 
I rétién úriember ellen, s igy tegnap 

haszon nélkül kellett Balmazújvárosra
I hazatérnie.

Hirtelen halál. A zsákai csend
■ őrség telefonon jelentést tett a deb­

receni ügyészségnek, hogy tegnap 
! délelőtt Jolsvai József 68 éves szám- 
, adó juhászt, furtai lakost a Piac tér 
i és Rákóczi utca sarkán holtan találta.

A lefolytatott nyomozás során meg- 
i állapítást nyert, hogy Jolsvai egy 
’ számadói állás betöltése miatt ment 

Zsákára, azonban utólérte régi szív 
! baja és szivszélhüdés következtében 
' meghait Miután bűntény nem forog 

fenn, az ügyészség a temetési en­
gedélyt megadta.

i — Rajz- és kézimunka-kiállítás 
i a róm. kath. polgári fiúiskolában.

(Varga-utca 4. sz.) A tanévvégi ki­
állítást junius 25-től 29-ig bezárólag 
nyitva áll a szülők és tanügybarátok 
részére. Érdeklődőket szívesen lát az 
Igazgatóság.

— Tavaszi és nyári női- 
kalap újdonságok legszebb 

' választékban a Kalapüzem­
ben, Piac-utca 9.

— Hangverseny a nagyerdei 
Vigadóban. A katonazenekar min­
den kedden, csütörtökön és szom­
baton este fél 8 tói fél 10-ig kedvező 
idő esetén a Vigadó tér rászán kiváló 
műsorral hangversenyt tart.
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— Felhívás a csendörnyugdija- 
sokhoz. Azok a Debrecenben lakó 
csendőr nyugdíjasok, kik a trianoni 
békeszerződés értelmében magyar 
állampolgárságukat elvesztették és 
a magyar állampolgárság végleges 
elismerésére vonatkozó okmányt 
megszerezték, azt 1927 szeptember 
hó 15-ig a gazdasági hivatalnál mu­
tassák be, annál is inkább, mert aki 
azt bemutatni elmulasztaná, a nyug- 
illetményei beszüntetése végett a 
belügyminiszterhez felterjesztés fog 
tétetni. Keresztes, gazdasági 
hivatal főnöke.

— Megjelent az „Alkotás“ első 
száma. Debrecen uj irodalmi vál­
lalkozása, az „Alkotás“ cimü folyó­
irat pénteken jelentette m?g első 
számát. A Benyovszky Pál szerkesz­
tésében megjelenő művészeti és iro­
dalmi szemle két Ívnyi terjedelem­
ben igen értékes tartalmat nyújt s 
az egész szerkesztésen megérzik a 
finom és gondos összeválogatás Az 
első szám Juhász Gézának Vajda 
Jánosról írott tanulmányával kezdő­
dik. A gazdag szépirodalmi részből 
kiemeljük Gulyás Pál, Benyovszky 
László, Benyovszky Pál és Király 
Tibor erőteljes verseit. A képző­
művészeti részt Sennyei-Oláh István 
irta. — Az Alkotás előfizetési dija 
negyedévenként 3 pengő. Előfizetni 
lehet József kir. herceg-utca 1. sz. 
alatt, a szerkesztőségben.

— Beiratások. A debreceni

— Tükőrgyártás üvegcsi- 
szolás. kirakatok tükrözése, au 
tók, autóbusz üvegezése S.pkovirs 
Sziv-uiea 15. Telefon; 3-56

— Legújabb autótérképek, útmu­
tatók (Baedeckerek) beszerezhetők 
Csáthy Ferenc rí. egyetemi keres­
kedésében, Ferenc József ut 8.

Mozgószinházak közleményei
Péntek—Vasárnap

BTÖZ5DF

“W-VISíGűr
SZÍNHÁZ

URANIA

ref. 
egyház összes utcai elemi iskoláiban 
az 1927—28. tanévre a beiratások 
junius 27-én és 28-án, hétfőn és ked­
den lesznek d. e. 8-tól 12-ig, amikor 
minden növendék az értesitököny- 
vecskéjével jelentkezzék a lakásához 
legközelebb eső iskolában. Az első 
osztályba iratkozó növendékek ke­
resztleveliiket és himlőoltási bizo­
nyítványukat vigyék magukkal. Be- 
iratáskor minden növendék 2 pengőt 
fizet az ifjúsági könyvtári dij és a 
kötelező oktató mozielőadásokra, az 
egyházi árvák kivételével.

A Nemzeti Színház teljes együt­
tese Debrecenben

Szombaton és vasárnap este 8 órai ■ 
kezdettel vendégszerepel a Nemzeti 
Színház teljes együttese a Csokonai- 
szinházban. Aki gyönyörködni akar 
az ország legelső színházának ven­
dégjátékában, az siessen jegyét biz­
tosítani

A Nemzeti Színház együtttesét 
látni nemcsak élvezet, — de egész 
életre kiható esemény, —, mert ez 
a színjátszás teljes tökéletessége.

Szombaton a „Szerelem órája" és 
vasárnap a , .Május fa" és a „Köl­
csönkért feleség" kerül színre.

Debrecen város közönségének meg 
kell ragadni az alkalmat, hogy a 
mai (szombat) és holnapi (vasárnap) 
estén ünnepélyesen jelenjen meg a 
színházban az ország legelső színé­
szeinek ünneplésére.

Itt nem a Nemzeti Szinház egy­
két vendégszereplő művészéről van 
szó — hanem a világhírű magyar 
Nemzeti Szinház együtteséről.

Tekintve, hogy ilyen Debrecenben 
még nem volt, ismételten felhívjuk 
a közönség figyelmét a mai (szom­
bat) és a holnapi (vasárnap) a szín­
ház részére is ünnepi előadásokra.

A Nemezeti Szinház teljes együt­
tesének vendégjátékát minden kultur 
embernek meg kell nézni.

Kizárólagosak felnőtteknek!]
Az olasz filmgyártás egyik gyöngye

MESSALINA
történelmi dráma Roma hanyatlásának 

idejéből két részben
I rész : Ave Augusta Divina, II rész : 

Ave Cesar Imperator
A főszerepet RÍNA Dl RtGNORO játsza
Az előadások a film hosszára va o 

tekintettel pontosan kezdődnek.

A pengő Zürichben 90.60
B.4.p.tt9íl 6'"—, B.di. 123 1J.—.Newy.ik 

319 62,5'', Lo.do. 252325.,5 '. Piri. 20 34 50, 
Miiá.ö 29 80 5 , PUg. 15 39. B.lgtád 9 13.50, 
Stófi.------- Buk.tMi 3.1.. 5) Vai.ö —,
Béé. 73 10.50. Holludia 208 30,-. Bri.ud

vígszínház

A nagy favorit 
társadalmi regény 3 fejezetben 

Főszerepekben DOROTHY PHILIPS 
és LOU TELLECEN

Vissza mig nem késő
NE H1GYJ A NŐNEK I 

társadalmi regény 8 felvonásban 
A főszerekben MARY CARR és HELENE 

CHADWICK

Előzetes jelentés Hétfő—Kedd Víg 
szinház Kizárólag csak felnőtteknek I 
LEÁNYOK VIGYÁZATOK! képek a 
leánykereskedelem titkaiból C.RKUSZ 
HERCEGNŐ, 6 felvonás a cirkusz élet 
világból Uránia BLÖFFPRIMADONNA, 
vígjáték 7 felvonásban a főszerepben 
LAURA LA PLANTE A REJTÉLYES 

SHERIFF, vadnyugati történet

Meteorban 
Vasárnap:

„Az ördögvilla.* Kalandortörténet 
7 felvonásban. A főszerepben Harry 
Ciklon és „Démonok kerestetnek.“ 
Kitűnő bohózat 7 felvonásban. Elő 
adások: délután 3, 5, 7 és este 
9 órakor.

a leventékhez
debreceni, 16 éven 
junius 26 án (vasár­
fél 2 órakor együtt

Hivatalos devizaárfolyamok
A.gol foat 27.83—27.99, b.l|. 79.60- 

79 90. etek koron. 16 95 —17 í 3 dia korosa 
1'305 - 153.70. dinit 1004-10 10. dalifa 
570 75 573 15, h.nei. írnak 22 51—22.75. 
koh.adi foiint 229 30-230 30, le.frol iloty 
63,61—64 6 I, l.i 3,45 -3,55.— leva--------
lit. 32 10-32,50, oóm.l ->.«ka 135 75,—— 
136,2',-, ót itták .chilling 8J,60 8'1,95 
aotróg koron* 148.----- 148,65 tvájei ft.ak
110.30-1 0 75. .vád ko,o.. 153.45-154,1a

Hirdetés
A Hajdusámsonl Kölcsönös Segélyzöcgy- 

let mint szövetkezet felszámolás alatt cég 
1925. év december 31-iki vagyonkimutatása: 
Vagyon: Berendezés K 875. Pénztár kész- 
K 2615. Kötelezvények K 11,490. Adósok K 
600. — Veszteség K 2102. összesen K 17682. 
Teher: Többek számláján K 1850 Letétek 
számlán K 330. 1909. évtárs, vagyon K 440. 
1910. évtárs, vagyon 360 K. 
vagyonw K 200. 1912. évtárs.
1914. évtárs, vagyon K 9900. 1915. évtárs, 
törzsbetétek K 1050. összesen K 17682.

Hajdusámson, 1927. junius 22.
Felszámoló bizottság.

Felügyelő-bizottság.

1911 évtárs, 
vagyon 3552.

Hirdetés
A Haldusámsonl Kölcsönös Scgélyzö egy­

let mint szövetkezet felszámolás alat cég 
1926. év dccember31-iki vagyon kimutatása 
és végfelszámolása. Bevétel: áthozott pénz­
készlet K 2615. Kötelezvényekért befolyt K 
9625. Adósoktól befolyt K 600.Berendezések- 
böl befolyt K 875. A volt igazgatóság egye­
temlegesen befizetett 
3967. 
Iáián 
1909. 
gyón
1912.évt. vagyon K3552. 1914. évt. vagyon 
K 9900. 1915. évi trzsbetét számlán Kor. 
1050. összesen K 17682.

Hajdusámson,1927. junius 22.
Felszámoló-bizottság. 
Felügyelő-bizottság.

veszteségre Kor. 
összesen 17682. Kiadás. Többek szám- 
K 1850. Letétek számláján Kor. 330. 
évt. vagyon sz. K. 440. 1910.évt. va- 
K 360. 1911. évt. vagyon Kor. 206. —

Felhívás
Az összes 

felüli leventék 
nap) délután 
állnak a nagyerdei gyakorlótéren. 
Debrecen sz. kir. város Testnevelési 
Vezetője.

— Iparostanoncok rajzkiállitása 
Derecskén. A derecskéi iparosta­
nonciskola igazgatósága julius 3-án, 
vasárnap a községháza nagytanács­
termében vármegyei tanonc rajzki- 
állitást és ezzel egyidejűleg a de­
recske! ipartestület vezetősége ta­
nonc munka kiállítást rendez. A ki­
állítás ünnepélyes megnyitása a de­
recske! iparos dalegylet közreműkö­
désével délelőtt 11 órakor tartatik 
meg. A kiállítás délelőtt 11 órától 
este 6 óráig tekinthető meg. A kiállí­
tással kapcsolatban és ennek folyta­
tásaként a tanonciskola „Jókai Mór“ 
<0nk0pz0k0re este 8 órai kezdettel 
a Kaszinó nagytermében zártkörű 
táncvigalommal egybekötött műso­
ros estélyt rendez. ,

— Magtisztitógép bemutató. 
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
junius 26-án vasárnap délelőtt 9 
órakor bemutatót rendez a Kamara 
székházának udvarán (Debreczen, 
Hunyady ulca 5. szám) a Hofherr- 
Schrantz Clayton Suttlewort gépgyár 
által gyártott .Selector“ vetőmag- 
tisztító és válogató géppel. A be­
mutató során búza, árpa, zab, kö­
les, bab és répamag tisztítása lesz 
megtekinthető s ez alkalomra a 
gazdaközönséget és érdeklődőket a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
ezúton is meghívja.

megérkezett Két-háromszohás
cipőkrémmelés a világhírű

mindenkinek díjmentesen tisztítja 
ki a cipőjét a

cipőgyár r. t.
Debrecen Piac-utcai

fiókjában.

Kérjen ingyen próbatubust.

EG-GÜ-krém lerakata

! lakást
(KERES FÜRDŐSZOBÁVAL i
' .. UAimtPÄ! n fÄCT-rl/M/IÄIo: a HAJDUFÖLD főszerkesztője.

Szives ajánlatokat a kiadóhivatalba kér 
I (Piac utca 59. Telefon: 3-48)

AP í_2 M Az egyetlen ma- 
I I gyár I ársadalmi 

folyóttal. amely 
tudományos alapon foglalkozik nap­
jaink legégetőbb társadalmi, kulturális 
és gazdasági, úgyszintén faji problé­
májával : a zsidókérdéssel. „A CÉL* 
felelős szerkesztője: MÉHELY LAJOS 
egyetemi tanár. „A CÉL“ havonkint 32 
oldal terjedelemben jelenik meg és elő­
fizetési ára igazán olcsó, FÉLÉVRE 
30.000 K Kiadóhivatal: BUDAPEST, 
II., Margit-körút. 7. Postatakarékpénz­
tári csekkszámla száma 37.817. Mutat­
ványszámot és postabefizetőlapot kívá­
natra készséggel küld a kiadóhivatal.
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Arlejtési hirdetmény
A debreceni rn. kir. állami gyer- 

mekinenhely 1927. évi julius hó ló­
tól 1928. évi junius hó 30-ig terjedő 
időre a fűszeráruk, tej, kenyér, 
marha- és borjúhús, sertéshús és 
hentesáruk, anyagcikkek, irodai sze­
rek. iskolai tanszerek, iskolai tan­
könyvek, továbbá nyomtatványok 
biztosítására nyilvános írásbeli ver­
senytárgyalást hirdet.

1. Füszerszükséglet, u. ni. fűszer, 
liszt, cukor, szárazfözelék havi ér­
téke 1100—1500 pengő értékben.

A benyújtandó ajánlathoz minta 
kívántatik. A szükséglendő cikkek 
és azoknak mennyisége a gondnoki 
hivatalban megtudható.

2. Tejszükséglet havonként 3600— 
4200 liter mennyiség. Kifejezetten 
termelőktől.

3. Kenyérnemüek és pedig: fehér 
kenyér havi 40—60 kg., félbarna 
1200—1600 kg., sütemény (kifli és 
zsemle) 2100—3200 drb. szükséglet­
ben az előirt és megállapított liszt- 
nemüekből.

4. Marhahús havi 450—600 kgr., 
borjúhús havi 50—100 kgr. mennyi­
ségben.

5. Sertéshús havi 40—60 kgr., zsir, 
valamint zsirnakvaló, háj és sza­
lonna 120—200 kgr., egyéb hentes­
áruk 40—60 kgr. mennyiségben.

6. Anyagcikkek és pedig: világitó 
szerek, tisztogató eszközök, mosó­
szerek és anyagok és ezeknek meny- l 
nyisége a gondnoki hivatalban tud- : 
hatók meg.

7. Irodaszerek egységes kimutatás ;
alapján. ■

8. Iskolai tankönyvek Debrecen és : 
a vidéki telepek iskolai szükségleté- i 
nek megfelelően.

9. Iskolai tanszerek, mint a 8. pont 
szerint.

10. Nyomtatványok egységes ki- I 
mutatás szerint.

Az ajánlatok a m. kir. debreceni i 
állami gyermekmenhely gondnoki i 
hivatalában 1927. évi julius hó 10-én 
déli 12 óráig adhatók be. Később be­
adott ajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Csak szabályszerűen kiállított és ‘ 
pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 
elhelyezett és közvetlenül vagy j 
posta utján beadott ajánlatok fognak , 
tárgyalás alá vétetni.

A szállítási feltételek, úgyszintén ' 
az ajánlati minta a gondnoki hiva-. 
tatban megtudhatók.

Bánatpénz letétele kötelező és 
pedig:
fűszeráruk szállításánál 300 P 
anyagcikkek szállításánál 80 P 
tej szállításánál 300 P
marha- és borjúhús szállításá­

nál 200 P
sertéshús és hentesáruk szállí­

tásánál 200 P
irodaszerek szállításánál 50 P 
iskolai tanszerek szállításánál 100 P 
iskolai tankönyvek szállításá­

nál 200 P
'nyomtatványok szállításánál 100 P

A bánatpénz készpénzben, vagy 
biztositékképes értékpapírokban te­
endő le a in. kir. debreceni állami 
gyermekmenhely pénztáránál.

A bánatpénzt az ajánlathoz csa­
tolni nem szabad, hanem a bánat­
pénz letételét igazoló nyugta, vagy 
a bánatpénz összegéről szóló postai 
feladóvevény csatolandó az ajánlat­
hoz.

A versenytárgyalás a m. kir. deb­
receni állami gyermekmenhely gond­
noki hivatalában 1927. évi julius 
11-én déli 12 órakor fog megtartatni, 
illetve az ajánlatok felbontatni.

M. kir. debreceni 
áll. gyermekmenhely.

Müveit magyar amber 
könyvtárának nélkülözhe­

tetlen kötetei:
Zivuskajenő: Platon . . 3,— P 
Kolosváry Gábor: Az álla

lók lelki élete . . . 0 80 P 
vitéz Kanabé Dezső.-

Állataink téli álma . .

Ford: A nemzetközi zsidó 5.— P 
Justus: Keresztény pénz,

zsidó pénz..................... 2.— P
Egyszerű igazságok.

(A Marxizmus cáfolata) 0.80 P 
Dinter: A véirontó bűn . 3.20 P 
Lisztius : Tudjátok e mi a

jogrend................................1.60 P
A talmud és Sulchan aruch 4.— P 
Sz Váiady Gyula : A sátán

karmaiban..........................2.— P
Weszprémy Z.: Magyaror­

szág zsidóstatisztikája . 2.— P
♦

Fáy Hona: Elbeszélések 2.56— P
Juhász G., Gulyás P :

Testvérgályák . . . . 1.20 P 
Lendvay István: Szüreti

versek........................... 2 56 P
Lelkes: Letűnt világ . . 1 16 P
Zivuska Jenő : Tartozás . 0,40 P

*
Magyar lányok hozománya.

Kálmánchelyi I. szakács­
könyve ...........................5.— P

Molnár J.; A hármas hon
védek a harcban . . . 3.— P

Valamennyi könyv megszerezhető a 

Hajduföld tályeban ; 
Debrecen, Piac-utca 59. T. 3—48.

POUOSKÁT,

APROHIRDETESEK
LAKÁS I

* Különbejáratu 
utcai bútorozott szoba — 
esetleg konyhahasználattal 
fiatal párnak is azonnal 
kiadó. Eötvös utca 6.

Bútorozott 
szoba kiadó Miklos u. 41

Utcai 
szoba butorrral vagy a 
nélkül esetleg konyhával 
azonnal kiadó, Bethlen u 
59 szám

Csinosan 
bútorozott szoba, mosdó­
szobával két hónapra ki 
adó azonnal, Király-u. 9 
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4 szabás lakást 

lelépés nélkül keresek. — 
Ajánlatokat lakbér megje­
lölésével „URI CSALÁD" 
jeligére a kiadóba kérek.

Mühelyheiviség 
a központban tágas, vilá­
gos kiadó Csapó-u 23

Kiadó
Kettő nagy szobás lakás 
azonnal is elfoglalható — 
Erős Lajos-u. 6________

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
esetleg 2 szoba bútor nél­
kül irodának is kiadó. — 
Szent Anna 27, l. c.

Zálogház
Hunyadi- utca 14. Folyó­
sít előnyős feltételek mel­
lett kölcsönöket ékszerekre 
biciklikre, autókra, zongo­
rára s mindenféle keres­
kedelmi árura. 538

Képköre'ezés 
nagy választékban, 

olcsó árban

Honcznál, aíumtr

Géplakatos, 
vasesztergályos tanulók 
fizetéssel felvétetnek. — 
Trnka, Barna-utca 3. sz. 
___________________ 204

Megvételre 
keresünk üveges könyv és 
iratszekrényt. Ajánlatot a 
kiadóhivatalba kérünk.

Egy ügyes
fiatal füszerkereskedő se­
géd julius 1-re felvétetik 

Nagy Lajos Derecske

ELADÁS
Király kávái

mégis a legjobbak, aromás, 
zamatos, a vevő előtt 
pörkölve, m^leg állapotban 
kapható. Dégenfeld-tér 11. 
sz. 157

Könyvszekrény 
diófa politúros sürgősen 
eladó Maróthy-u. 3 sz.

Vérszegényeket, 
gyomorbetegeket üdülni- 
vágyókat napi 4 pengőért 
elfogad úri család Tusná­
don. Bővebbet Török Bá- 
lint-utca 25. Ugyanott kü­
lön bejáratú utcai bútoro­
zott szoba kiadó 10

Üvegesajtó
2 ablak és permetező el­
adó Kandia 8

Kistelkö
5 szobás családi ház be- 
költözhetőséggel eladó — 
Csonka-utca 16 Megte­
kinthető délben és délután 
4 7-ig

Egy 
nagy pínceszoba kiadó le­
lépés nélkül elsején be­
költözhető. Erzsébet-ut 61

i AJÁNLATI
UJ búzát, 

rozsot, repcét gaz­
dáktól legmagasabb 
napi árban vásárol 

örgoi Magyar Bank 
gabonaosztálya Deb­
recen, Kossuth-u. 21

Gyakornoknak 
rőfös, vas, bőr, cipő, ba 
zsráru szakmába vagy 
jobb iparágra 27 éves ke 
reskedösegéd elmenne — 
szerény fizetéssel Ajánla 
tot a kiadóba „Szerény“ 
jeligére

KERESLET
Mézet veszek

Vörösmarty-utca 30., hátul 
az udvarban. 304

Vasöntő 
tanulók fizetéssel felvétet­
nek, Trnka, Barna-utca 3. 
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Bártia-lilrdőn
kies fekvésű, kifogástalanul 
tiszta magánvillában, nya­
ralásra egy-, két-, vagy 
több szobás lakosztályok 
igen jutányos áron, tetszés 
szerinti időre elöiegyezhe- 
tök. Részletes tájékozás a 
Hajduföld kiadóhivata ut­
ján szerezhető. 709

Keresek
julius 1-re háromszoba, f 
konyhás és fürdőszobás 
modern lakást a belváros 
közepén, lehetőleg a Kos­
suth-, Batthyány-, Szent ; 
Anna-utcán vagy a főtér 
közelében. Cím a kiadóban

Vasredőnyös 
ajtó, ablakok, székek, ágy, 
szekér, ekék és lószer­
számok eladok. Csapó- 
utca 23

Eladó ház
Honvéd utca 30 sz. ház 
négyszobás utcai, három 
szobás udvari modern la­
kással eladó. — Értesítés 
Batthyány 5

Háztelkek
kvadrátja 4 pengő Katx- 
telep elején. Értekezhetni 
Sesztina- utca 6. Kisállo- 
másnál. I76>

Eladó
telepen modern lakásokkal 
felszerelt egyemeletes ház. 
Értekezni telefon 10—73

Egy 
jo karban levő zöld posz 
tos íróasztal eladó Cim 
a kiadobon

Rövidzongora 
helyszűke miatt olcsón el­
adó. Cim a kiadóban. 11

svábbogarat, patkányt egeret meglepő 
gyorsan kiirthat szabadalmazott irtó- 
szerrel, nagyon olcsón kapható STERN 
featékü? létében, Piac-utca 10., Bikával 

szemben.____________

SZÁLLODA
VI., P0B«AHlCZKY- UTCft S 82 ?
SIér*óiteG Arak, figyelme» klszolsál«» í 
Ktepirali fCtíó, lift, sarleg vlzsaoizjit» | 
tte, motlcrn Ä» nyújtó bért» |
Aft-óS, A pályaudvar köawa ’

ea MBkiBBBasBBBBB bbbbbbbbb wae»aB.wwBJLBB 

Bagi és Társa, Kaba 
gépgyára és hengermalma

Telefon: 5. —o— Sürgönyeim: BAGI, KABA. —o- Alapítva 1897. évben.

SÄ gazdasági gépeket, 
javított rend banálnalfái a '«r1*«' 
szerű csa»aro3 V»<»|J<l*wülWI jed'ebbe'«, 
átalakít magAnjAróka', kA* It gép «- 
katoh, vasemerga yos, rézön ö, ka- 
zAn éa auiogAnhagesztö ■ unkákat, 
malomhengerek est zo- 
tásat és rovatkoiésát.

IllltfliráQÍ wáll'llút'l teljes ezavatoesággal kéglit uj Artézi kutakat bár 
niillill dOl Vrllcííala n ely mé’vRógre végez próbái furátokat és elapadj 
Artézi 'utak rendbehosásit. „CAsse* trakt rok képviselete. “Bl

alasaEiBasa&aKHaaaaBaBaaHBBBaaBBBK"

A daht egririök találkozóit eljf í
Mcdr-pert clsörsudü, |

CTí-tp családi s?Allé|a

SZÁL L O 5 A |

Fajmagyarok!
A magyar feltámadás egyedül lehetséges útját hirdeti 

nektek sziliczei VÄRADY GYULA

A Sátán Karmaiban
cimü hatalmas (144 oldal) könyvében.

Aki szivén viseli a mielőbbi magyar föltámadást, az ne 
csak vegye meg, de olvassa is el utolsó betűig 

asATÁN KARMAIBAN c. könyvet!
Kapható a Hajduföld kiadóhivatalában Piac-u. 59. Ara 4 P

Nyomatott'a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvá!, nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat.


